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DOLENJSKE NOVICE
Izliajajo 10. in 25. vsakoga meseca, če je
:: tisti dan praznik pa en dan preje. ::

Cena jim ,je s poštnino vred za celo leto naprej 2 K, za pol lota 1 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 2 K 50 li, za Aineriko 3 K.

Dopise sprejema urcdnik, naročnino in
:: oznanila pa tiskarna J. Krajec nasl. ::

Vojska na Baikanu?
Narodi, ki so malo časa preje v bratski

slogi izpodili krutega Turka iz krajev, do ka-
terih ta ni imel nikakih pravic, narodi, ki so
skupno žrtvovali dragoceno kri svojih naj-
bopih sinov za osvobojenje svojo izpod tež-
kega turškega jarma, si stoje sedaj nasproti
kot najhujši sovražniki, da se z mečein, krva-
viin še izza vojne s Turki, pomcrijo za osvo-
bojeno ozemjjo. Kakor vsc kaže, se bo vnela
kruta in krvava vojna jned Bolgari in Srbi
na eni strani in mcd Črnogorci in Grki na
drugi strani. V spor jc topot posegla dojansko
tudi Rumunija. Krafi Karol je odredil že splo.šno
mobilizacijo, rumunska armada se nahaja v po-
polnem vojnem stanu. Zbori ki imajo prekora-
čiti inejo so že določeni. Za sedaj zasede
Ruinunija le sporno ozemljc.

Bulgari in Srbi so si prcd vojsko natan-
čno razdelili zomjjo, ki jo bodo Turkom vzeli.
Za tisto, za katcro sc niso mogli zediniti, so
pa postavili sodnika ruskega carja. Gre se za
kakih 10.000 km2 zemlje, torej za približno
toliko dežele kakor jc velika Kranjska. Te
pogodbe pa sedaj Srbi nočejo priznati in ho-
čejo dobiti več zeni^e, kakor jim je prisojeno
v pogodbi, to pa zato, ker pravijo, da so storili
v vojski veliko več kakor so bili dolzni storiti.
Bulgari pa nooejo o tem ničesar slišati, čcš,
te stvari nimajo ničesar opraviti s pogodbo,
ki se mora držati od obch strani. Ko se je
videlo, da se ta spor ne bo rešil mirnim potom,
so poseglo Rusija in druge velesile vines, a
so našla gluha ušesa. Zadnjega dne junija je
že prišlo do velike bitke med Srbi in Bulgari
pri Štipu, ki je baje popolnoma porušen od
srbskega ognja. Bulgari so rnorali zapustiti
svoje pozicije. Mrtvih in ranjenih je na obeh
stranch veliko, nasproti si je stalo obojc-
stransko do 100.000 mož. Uo večjih bojev je
prišlo tudi med Grki in üulgari severno od
kraja Eleutera. V Solunu se nahajajoči bul-
garski vojaki niso hoteli prostovojjno izročiti
orožja, zaraditega so jih Grki silonia razoro-
žili. Prišlo je do zelo krvavih bojev. Glasom
vseh poročil, ki prihajajo z bojišča, si pa še
ni do zdaj mogoce napraviti nobene jasne
sodbe o dejanskem položaju. Na obeh straneh
deluje nanireč fantazija v kar mogoče naj-
večji meri. Na vsak način se bliža odlocilna
bitka med Srbi in Bulgari.

Gospodarstvo.

Strniščna pesa.
Po naših krajih, kjer je prasičjareja tako

razširjena, je važno, da pridelamo po naših
njivah tudi dosti prasičje krmc, zlasti mnogo
različnega korenstva. V tern oziru je strniščna
repa veliko vrcdna. Strniščna repa hitro zraste,
povzroča ihanj dela kakor drugo korenstvo in
daje kot drugi pridelek, ki jo za naše male
posestniške razmere posebno mcrodajon, dosti

dobre pridclkc. Seveda se zgodi, da nam časih
tudi odpove zaradi raznih škodljivcev ali slabo
kaljivosti ltd., kar ji pa ne jemlje njene ve-
like vrednosti za naše gospodarskc razmere.

V kamniškcm okraju, kjer je prasicjareja
tudi velikega pomona, pridelujejo že nekaj
časa scm strniščno peso, s katero se prav
pohvalijo. Pridelujejo jo po zgodnjem ječ-
menu na ta način, da ječmenšče dobro po-
gnoje s hlevskim gnojem ali pa z gnojnico
in da sade potem dosti inočne pesne sadike.
Po potrebi se pesa tudi zalije z gnojnico.
Posajena pesa so po dvakrat okopljc tako,
da se do jescni lahko zadosti zdebeli.

Strniščna pesa potrebuje toliko dcla kakor
strniščna repa. Razlika obstoji poglavitno v
tem, da jo moramo saditi in da si moramo
j>ripraviti do toga časa dosti močne sadike in
da jo moramo ce treba zaliti. Zato imamo pa
pri pesi bolj varne pridelke kakor pri repi in
kar se kakovosti tiče tudi bope pridelke:

Priporočanio našim gospodarjem, da na-
pravijo po jccmenu posku.šnjc s strniščno peso,
saj v mali meri, da se sami prepričajo, kake
prednosti ima strnisena pesa mimo strniščnc
repe. Za prvo poskušnjo zadostuje pol kraja
ali pa še manj. Seveda je v tem slučaju trcba,
da imamo sadike pripravljene. Kdor ne more
lctos napraviti te poskušnje, naj jo napravi
prihodnjc leto. —r—

Domače kokoši.
„Domačo kokoši so še najbope", tako

se večkrat sli.ši naše gospodinje, kadar sc
razgovarjajo o vrednosti enega ali drugega
kokošjega plemena. To mnenje, ki ga imajo
našc gospodinje o domačih kokoših, je v mnogih
ozirih reänicno in zato se tudi tuja plemena
nc morejo pri nas udomaciti. Pridejo, pa zopet
ödidejo. Doiuačegra plemena pa ne morejo spod-
riniti. V naše dežele se je vpeljavalo žc naj-
različnejša kokošja plemena, pa nobeno pleme
se ni tako obneslo, da bi bilo obstalo in se
razširilo. Vpeljavala so se že težka, srcdnje
težka in lahka plemena, toda vsa brez trajno-
povoljnega vspeha. Vsako pleme je imclo kako
napako, zaradi katerc se je zopet opustilo.

Mnogi se še spominjajo, s kakimi nadc-
jami so se vj)eljale v na.se kraje v svojem
času tiste težke kocaste kokoši, znane pod
imenom „kočinke". Trpele so pa le kratek
čas, ker se je izkazalo, da niso za nas. In
tako se je godilo tudi drugim plemenom. V
zadnjem času so se v okolici Novega mesta
mocno pokazale tistc črne kokoši z velikimi
pobešenimi rožami, belimi ušesi in črnimi no-
gami. Pa kakor so prišle te francoske „la
bresse" kokoši, tako bodo polagoma zopet iz-
ginile. Nekaj let sem se močno širijo po Kranj-
skem sivo grahaste „plimetovke". Jjej)e ko-
koši in dobre. Ali pa bodo mogle izpodriniti
naše doinače, to bo pokazala šc le prihodnjost.
Najbrz ne!

Pred leti je bila v Zagrebu perutninska
razstava. Na njcj so bile zastopanc v takem

številu orpingtonke in plimetovke, da bi člo-
vek mislil, da sta ta dva plemena po vsi de-
želi najbolj razširjena. V resnici izgleda pa
po deželi čisto drugace.

Lanska razstava v Ljubjjani je obsegala
najrazličnejsa kokošja plemena. Ta razstava
to imela biti nekaka slika domače kokošje-
reje, pa je bila vse kaj druzega, kajti vidcl
si najrazličnejša plemena na njej, samo tistega
nc, ki se redi v pretežni množini doma. Ta
razstava je prav očitno pokazala, da nam
manjka smotcrnc reje in zlasti smoterncga
pospeševanja domače kokošjeroje. Naše na-
vadne domače koko.̂ i niso bile na njcj za-
stopanc. Pač pa so se šopirila različna ple-
mena, ki so se odlikovala vsa bojj po svoji
lepoti in pisani vnanjosti kakor pa po svoji
vrednosti za užitek. Vsak je gledal le na
velikost, lepoto, barvo perja in iskal na vna-
njosti vecjo ali manjžo vrednost za rejo. Ko-
koši, ki so količkaj spominjale na navadno
domače plcme, niso prišle do prave ve\javc.
In vendar sloni in obstoji vsa naša kokošja-
reja na domaceni plemcnu, ki je bilo in ostane
tudi zanaprej najbolj vazuo za nadaljnji raz-
voj našc kokošjereje in ki se bo dalo z dobro
rcjo še v cnem in drugem oziru izbopavati.

Domače i>leme je dancs res da mcšanica
raznih piemen. To sc vidi na vsem. Vendar
se je ohranilo v njem najvcč domače krvi.
Naže domače pleme je za našc kraje najbolj
utrjeno in najbolj sposobno za raznovrsten
uzitck, za jajca, za meso in za valjenje. Z
domacim plemenom moramo tudi zanaprej de-
lati in ga izboljšavati! Dosegli bomo to lahko
na dva nacina in sicer:

1. s skrbnim odbiranjem živali za pleme,
2. s križanjem s pripravnim plemenom.
Največ se bo dalo doseci s skrbnim od-

biranjem jajc za valenje in s skrbnim odbi-
ranjem odraslih kokoši in petelinov. Jajca za
valenje naj se jemjjejo od najbopih, najbojj
nesnih koko.ši in naj se tudi odrastle živali
skrbno izbira, da bodo res dobre za užitek.
Varovati se je pri tem krvno sorodnosti! Ve-
liko se da doseči tudi s križanjem, ako iz-
beremo pripravno pleme za to. V tem pogledu
se bodo za našc dolenjske razmere priporočali
petelini štajarskega sulmtalskega plemena,
katero pleme ni nie drugega kakor izbopano
domačc pleme.

Ponchati pa mora tisto križem križanje,
ki ga opazujemo še zmeraj po naši dcželi in
ki obstoji v tem, da se vsa mogoča plemena
vpejjujejo in rabijo za izbopavanje domaeih
kokoši. Reja bodi tudi pri nas smoterna, da
pridemo naprej! —r—

Gospodarske drobtine.
— Prašičja in poriitiiinska razslva v

St. Jernojii. V Št. Jerneju se ima incsca
septembra prirediti razstava plemenskih pra-
šičev in perutnine. Prašičjo razstavo priredi
c. kr. kmetijska družba s sodelovanjcm kme-
tijskega društva v Št. Jerneju, perutninsko

pa perutninarski odsek, ki se je v zadnjem
času ustanovil kot samostojni odsek c. kr.
kmetijske družbe. Razstava iina pokazati, kaj
se je dosedaj doscglo z izbopavanjem domačih
prašičev in perutnine in ima seveda vspod-
bujati naše gospodarje in gospodinje k nadajj-
nemu naj)redku. Zav obojno razstavo se kaže
veliko zanimanja po Št. Jerncjskem pô ju. Vsak,
kdor bo zclel kaj razstaviti, se bo moral pri-
glasiti do 15. avgusta pri svojem županstvn,
ki ima predložiti dotične izkaze c. kr. kme-
tijski druzbi v Ljubjjani. Kolikor bo prigla-
sencev in priglašenih živali, toliko prostora
se bo priredilo, in le tisti udeleženci imajo
pravico do razstavpnja in do premij. Razstava
bo obsegala krški, kostanjeviški, novomeški
in mokrono.ski sodni okraj.

— Kinetijski pouk. Kmetijska sola na
Grmu priredi v nedeljo 13. julija v Mirnipeči
pouk o cebclarstvu in v nedeljo 20. julija v
Gor. Sušicah pouk v prašičjireji. Pouk se vrši
obakrat j)opoludne ob 3. uri. Vabimo t obilni
udelozbi!

— Poučniizlet kinetijske sole na Grain
bo letos na Gorenjsko in na Goriško in se
priredi v času od 13. do 16. julija. Izleta se
udeleži 37 ucencev pod yodstvom dveh ucite|jev.

— Snaga je tudi prašičem potrebna!
V poletnem času je treba prasiče cc le mo-
goce kopati in umivati. To jim de silno dobro.
Tudi naj se vzdržuje potrebna snaga po svi-
njakih in naj se ti dobro nastiljajo. Pod svi-
njaki naj se blato odstranjuje. Sploh bi bilo
treba pod svinjaki tlakanih tal, gnojnica sama
naj se pa odteka v gnojnično jamo. Ne bojmo
se teh stroškov, ki se bogato vracajo!

— Prodaja lirastovoga in bukovega
lesa. Dezelna vlada v Sarajevu proda iz koloni-
zacijskega objekta Borovnica, okraj Prnjavor,
približno 10.000 m3 hrastovega in približno
45.000 m3 bukovega lesa. Sprejmejo se le pis-
mene, na celo razpisano množino se glaseče
ponudbe, ki jih je vložiti najkasneje do 26. jul.
t. 1., 11. ure dopoludne pri deželni vladi v
Sarajevu. Razglas z natančnojšimi podatki je
v pisarni trgovske in obrtniške zbornice v
Ljubjjani interesentom na vpogled.

— Ponudboni razpis. C. in kr. skla-
dišče za artilerijsko opravo na Dunaju na-
znanja trgovski in obrtniški zbornici v Ljub-
tjani, da namerava po javni konkurenci oddati
dobavo raznih predmetov iz kovine in lesa,
preje, vrvarskega blaga, različnih materialij
med drugimi rastlinskega ô ja, masti, različ-
nega mila, lesnega oglja, peska, ojieke itd.,
navadnega orodja, papirja in potrcbščin za
plinovo razsvetjjavo. Ponudbe je vloüti pri
navedenem skladišču najkasneje do 25. julija
1.1. Ravnotam se dobe proti placilu pripomocki
za sestavo ponudb.

— Yazno živežno in kuhinjsko vpra-
sanje je že od nekdaj, ako sta meso in zc-
lenjava kot vsakdanja hrana človeškemu te-
lesu koristna. Nekateri dajo prednost lahko
prcbavni rastlinski hrani, drugi zopet postav-
]yajo v svoj vsakdanji jedilni list zlasti mesno

Zabavi in pouku.

Capin.
^ ^ ^ ^ T i D a , predragi, s tem fantom je res križ,

da si še misliti ne morete. Ves ljubi dan Vam
ne dela druzega kakor samo rise in rise —
jaz in učenik ne moreva niti sproti nakupiti
krede, toliko je porabi. Prav za nič je, čisto
za nič, še za svinjskega pastirja ni."

Tako je pravil Stružnik novodošlomu tii-
ristu, ki se je zglasil pri njemu, da bi tu
prenočil; pri zadnjih bescdah se je pa jozno
ozrl na kakih trinajst let starega fanta, ki
se je jokaje plazil okoli hiše in si drgnil hrbet.

„Ali jc to vaš lasten sinV#1 praša tujcc
črez nekaj časa in gleda sočutno na ubogega
malcga grešnika.

„Bog me varuj!" zarohni stari Stružnik
in vržo palico, s katero je pravkar risal po Jur-
čkovem hrbtu krvave erte, zlovoflno na klop.
„Jaz sam nimam otrok. Ker pa tega capina
v vsej srenji ni maral nihee vzeti k sebi, ko
mu je umrla mati, sem se ga jaz usmilil."

„Ubogi otrok," vzdihne tujec, „koliko je
pa bil takrat star?"

„Samo nekaj dni," odgovori Stružnik in
vtaknc svoje široke rdečc roke v žep.

„Kaj naj pa pozneje postane?"
„Capin bo, nič druzega kakor capin, lopov,

ki ga bodo vlačili od ječe do jece."
Gost se srdito ozre na trdovratnoga go-

spodarja in sprazne svoj kozarcc.
„Seen kozarček, gospod?'' praša gostil-

ničar in se pritajeno namuzne.
„Le prinesito mi ga, potem mi pa pokli-

čite tudi fanta. Sem radoveden, kakšcn je,"
odvrne tujec.

„No, lepo stvar boste spoznali!" zarohni
zopet Stružnik. „Toda kakor hočete, to veso\je
vain že napravim."

In stari Stružnik položi svoje ko.ščene
prste na gladkoobrite ustnice ter zažvižga;
Jurček pa urno pritcsie izza ogla.

„Dobro sem ga izuril," pripomni vcsclo,
ko pridirja deček v sobo, „toda to jo 1c takrat,
kadar sem jaz blizu. Komaj pa pokažem hrbet,
že je ta caj>in pri kredi in slika in rise na
vse strani. Sem pojdi paglavcc!" zakriči zo
od daleč nad fantom, „in po|jubi gospodu roko.
Ta ti že pove, kakšen capin da si, da si dobro
zapomniš!"

S prav suženjsko ponižnostjo in v vclikem
strahu se Jurčck približa svojemu gospodarju,
ki ga meninič tcbinič prime za užesa in mu
glavo obrne proti radoveduemu gostu.

„Zdaj pa pazi, kaj ti bodo gospod pove-
dali. Je že prav, da sc tc enkrat tudi kdo

drugi loti, ki se ga bô j bojiš kakor mene,
tvojega rednika." Po teh bescdah gre iz hiže,
da prinese tujcu drug kozarec pive.

Tujec si je sedaj lahko bliže ogledal
„capina". Obrazck fantov je bil bled in upadel
in črni kodrasti lasje ter temne oci so mu
dajale trpeč izraz. V strahu in trepetu je stal
pred tujcem, pripravflon vse prenesti, najhujšo
grajo, najgrsc ravnanje, s katerim mu je za-
žugal rednik. Toda mesto katerekoli trdc be-
sede ponudi gost najljubezniveje dečku svojo
roko in ga potegne bliže k sebi.

„Ne boj se me sinko," rečo z inehkim
glasom, „ne storim ti nič žalcga — nasprotno,
hočem ti le dobro. Povedali so mi, da tako
rad rises in slikaš. Jeli to res?"

Presenečen nad tem tako mirnim in Iju-
beznivim vprašanjem Jurček nc more druzega
kakor prikimati. V oceh so so mu bliščale
solzo, ki so mu prišle notri vsled pravkar
prestancga strahu.

Tako prijazno in ljubeznjivo do sedaj so
nihee ni govoril ž njim, celo rednica ne, ki
so jo preteceno poletjc nesli k vecnemu pocitku,
dasi sc je vedno skrivaj priplazil k njcj, ka-
darkoli mu je hotelo pociti sree vsled vsak-
danjega zmerjanja in prctcpanja.

„In kdo te je naučil risati ?" praša tujec
dajje. Jurčku pa zastane beseda v grlu, ko za-

gleda svojega rednika zopet v sobi. Ta pa
odgovori mesto njega:

„Kdo ga je naučil risati? Nihče. Obseden
mora biti od hudobnega duha. Sam od sebe
ima to, gospod."

„Prosil bi vas, da mi ne segate v besedo,
ako govorim z dečkom," j)ripomni tujec, „jaz
govorim z njim in ne z vami."

Debeli Stružnik odpre pri tej zavrnitvi
na široko oci in usta. To se mu še ni pripe-
tilo, da bi ga kdo zapostavil za capinom.

„Žc prav," godrnja nad tujcem, in se
ozro nanj. „Le še ga sprašujte. Bomo videli
kam boste prišli."

Jurčkov varuh se pa čisto nic ne zmeni
za te besede, znak užaljencga napuha.

„Povcj mi, sinko," reče da(je, „ali mi
mores pokazati, kar si narisal'?"'

Zopet se fant z velikim strahom ozre na
rednika, ki je stal za njim kakor grozeča,
živa siba božja.

„Da, da, lo sem s tvojimi čackami, s tvo-
jimi grdobijamil" sikne Stružnik nad deckom.
„Takoj mi teci pod stroho in prinesi pokrov,
kamor si me naslikal. Čakaj, capin, tega še
nisein popolnoma pozabil! Lo veseli se, iz
tega bo zopet nekaj nastalo."

„Le nič se ne boj nikar, nič hudega se
ti ne bo zgodilo?" tolaži tujec dečka, ki jo
znova zopet ves prestrašen in prcplašcn. „Pri-
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omogocuje pač vsakomur, nabaviti si to izborno
srecko, s katero T srečnem. slučaju že pri
prihodnjem žrebanju dnc 1. avgusta t. 1. za-
nioro zadeti 400.000 frankov. — Vsa zaže-
flena pojasnila daje in naročila sprejema za
„Slovensko Stražo" g. Valentin Urbančič, Ljub-
lana, Kongresni trg 19. Sprejemajo se tudi
priglasila k nakupu srečk avstrijske državnc
razredne lotorije in dajo zanesljiva in točna
zadevna pojasnila.

Kratkočasnice.
Ne sanio pil . Žena možu, ki sili v go-

stilno: „Ti pa tudi nc misliš na druzega kakor
na samo pijaco."

„ 0 ne, draga žcnica, kaj dobrega tudi
rad prigriznem pri pijaci."

Drag pozdrav. Ako ti reče zdravnik
„dobcr dan a , te stane to štiri krone, ako ti
pa reče odvetnik „lahko noč", te stano to
lahko pol premoženja.

Odkrito. Baron: „Gospod Škarja, kdaj
rni pa zgotovite novo obleko."

Škarja: „Ko boste staro plačali."
Baron: „Vcsto, tako dolgo pa res ne mo-

rem čakati."
Yzdihljej k u p c a : „Kupčija gre pa sedaj

že tako slabo, da lahko Boga zahvali oni ku-
pec, ki še ni priScl na svet."

V šoli. Katehct: „Kakšni so bili angelji,
ko jih je Bog ustvaril?"

Učenka: „Majhni."
Župnik sprašuje nekega dečka o zakra-

inentu sv. pokore. Ko vidi, da je dečku znana
vsa tvarina in je za vsprejem tega zakramenta
že popolnoma pripravljen, ga ševpraša: „Ali
bi mogel iti ti sedaj k spovedi'?

„Ne", se glasi odgovor.
„Zakaj pa ne?"
„Ker seni v soli?"
„Kaj pa, ko bi bil v cerkvi, ali bi potem

mogel iti k spovedi?"
„Ne", se glasi zopet odgovor.
„Zakaj pa sedaj n e ? u

„Ker ste vi v soli."

Kitajski pregovori.
Norec sebe najbolj takrat občuduje, ka-

dar je storil kaj neumnega.
Največ pameti se potrebuje takrat, ko

se ima opraviti z norcem.
Iz gnjilega lesa se ne dado rezati podobe.
Znanosti dado ljudem več barve kakor

vse lepotičenje.
Slonova kost se ne nahaja v podganskem

gobcu.

Loterijske številke.
GRADEC, 11. junija 45 12 16 10 7
TRST, 18. junija 58 44 11 16 48

Qpazbeni ohlic. E 262/13
10

Dne 10. julija 1913 predp. ob 9. uri bo na lieu mesta
y Hru&ici na podstavi odobrcnili pogojov dražba Bledečih
ncpremičnin: po parcelah. Zcmljiäka knjiga Hrušica,
vl. ät. 24. 1) pare. št. 4 hi,sa z gosp. poslopji. 2) pare. st.
50 njiva, 8) pare. ist. 160 njiva, 4) pare, st. 162 njiva,
5) pare. št. 177 njiva, 6) pare. St. 178 njiva, 7) pare. St. 179
njiva, 8) pare. St. 180 travnik, 9) pare. št. 188/2 travnik,
10) pare. fit. 192 pašnik, 11) pare. št. 193 njiva, 12)
pare. St. 210 vrt, 13) pare. št. 211 pol vinograd, pol njiva,
14) pare. št. 212 njiva, 15) pare. at. 213 vrt, 16) pare.
St. 258 pašnik, 17) vl. at. 412, pare. St. 585/1 njiva, 18)
vl. St. 432, pare. St. 183 travnik, 19) pare. St. 187/2
travnik; zemljiška knjiga Potovih vl. ft. 273, pare. št.
1158/2 gozd. Cenil. vrcduost ad 1) 1050K, ad 2) 2 K,
ad 3) GO K, ad 4) GO K, ad 5) 35 K, ad 6) 10 K, ad
7) 53 K, ad 8) 53 K, ad 9) 36 K, ad 10) 5 K, ad 11)
101 K, ad 12) 15 K, ad 13) 110 K, ad 14) 242 K, ad
15) 100 K, ad 16) 68 K, ad 17) 154 K, ad 18) 10 K,
ad 19) 5 K, ad 20) 500 K; najmanjši ponudek ad 1)
700 K. ad 2) 1 K 50 h, ad 3) 40 K, ad 4) 40 K, ad 5) 24K,
ad 6) 7 K, ad 7) 36 K, ad 8) 36 K, ad 9) 24 K, ad
10) 3 K 50 h, ad 11) 68 K, ad 12) 10 K, ad 13) 74 K,
ad 14) 162 K, ad 15) 67 K, ad 16) 46 K, ad 17) 103 K,
ad 18) 7 K, ad 19) 3 K 50 h, ad 20) 331 K.

Pod najmanjsiin zneskoni HC ne prodajo.
C. kr. okrajna sodnija Rudolfovo odd. II.,

dne 30. maja 1913. 120

DAni oklic. *-?*
Dne 15. julija 1913 predp. ob polu 10. uri bo pri tern

Bodisiu v izbi st. 8 ua podstavi odobreuih pogojev dražba
Blcdočib. nepremienin: Zemljiška knjiga 1. Jurka vas,
a) vl. št. 578, stavbiäco pare, st. 210; b) Lisa, svinjak,
kozoleo, pod, Bcniea in blev, gozd, prav njiva pare. št.
1667/1; 2. Vel. Podljuben 366 <•) njiva pare. št. 1530;
d) gozd paTC št. 1G67; ecnilna vrednost ad a) 960 K,
ad b) 647 K 06 h, ad c) 426 K 60 h, ad d) 326 K
94 h. Skupaj 2360 K 60 h. Najmanjši ponudek ad a)
G40 K, ad b) 432 K, ad c) 285 K, ad d) 218 K. Skupaj
1575 K. Pod najmanjsiin ponudkom sc ne prodajo.

C. kr. okrajna sodnija Rudolfovo, oddelek II.,
dne 28. maja 1913. 121

Hiša z vsem gospo-
darskim poslopjem
se da takoj v najem. Zraven je lep vrt in
se lahko dobi tudi nekaj njive. Vpraša se
pri J . Zagorcu, kamnoseku v Brsijinu pri
Noveui inestu. 112-2-2

Pomoinilifl ™ n o
takoj sprejme Leopold JJavdck kovaški mojstcr
v Podhosti p. Toplice (Dolcnjsko). -110-3-2

Steckenpferd-ovo
lilijino mlečno mile

P. n.
od Bergmann & Co., Teschen a. Elbe

ostane slej ko prej nedosegljivo sredstvo proti
pegam, kakor tudi neobbodno potrebno za racijo-
nalno gojitcv kože ter nežnosti, kar neovrgljivo
dokaznje nebroj, vsak dan nam do.šlih zahvalnih
pisem. l)obi sepo 80 v komad v lckarnah, drožeri-
jah, prodajalnah dišav i.t. d. Istotako so priporoča
Bcrgmannova lilijina krema „Manera" kot eudo-
vito Bredstvo za gojenjo nežnih rok; dobi BO V
tubak ä 70 v povsod. 45-24-9

Važen oglas „Sloven. Sfraže!" Čitajtc!
V današnjih težavnih razmerah zamorete

obogateti le s srecko! 123-3-1

Tnncka enprbn J e y t 0 s v r h 0 najpripo-
l U r j n U ü l L i n i l r o č ^ i v e j « a s r e č k a ,

ker ima šcst žrebanj vsako leto,
ker znašajo glavni dobitki vsako leto 400.000, 400.000

400.000, 200.000,200.000 in 200.000zlatih frankov,
ker vsaka srcčka niora zadeti najmanj 400 frankov,
ker jo tedaj zanjo izdan denar varno naložcu kot v

hranilnici,
ker igra HO dolgo vrsto let. in obdrži kupec po izplaeilu

kupnine trajno igralno pravico brcz vsaccga na-
daljnega vplaeevauja,

ker znaša niese.eni obrok samo 4 k r o n e 75 vin, in
ker zadobi kupec žo po vplačilu prvega obroka izključtio

igralno pravico.
Dfl7ntt I I)l-ill0(lnje žrcbanje se vrši 1. avgusta 1913!
[ U L U I ' ! Glavni dobitck 400.000 frankov!

Po žrebanjih izhajaja slou. porotila o uzdignjenih številkah
Važno! Sprejemajo se tudi priglasila k nakupu «reek

avstrijske državne razredne lotcrije!
Pojasnila daje in narocila sprejoma za „Slovensko Stra-.
žo" g. Valentin Urbančič, Ljubljana, Kongresni trg 19.

Jako lepo posestvo
obstoječe s hise in vsega gospodarskega
poslopja, 9 njiv, 5 travnikov, 3 gozdov
in vinograda se iz proste roke proda.
Posestvo se nahaja na Drami pri St.
Jernoju. Več se izve pri Francu Žonta
na Potovrhu pri Kudolfovem. 105-3-3

Zaradi smrti g'ospodarja se proda

lepo posestvo ' Ä
v Zabji vasi

pri Rudolfovem h. St. 26. (pri Šepicu). Natan-
čneje se izve pri lastnici ravnotam. 117-2-2

Izorstno vino
doraaceg'a pridelka leta 1911 in 1912
se proda po primerni ceni v graščini
Bajnof pri Hudolfovem. 108-3-2

Proda sc

2 5 0 h i belega in rudečega

2: vina
starojših letiiikov doinačcga pridelka tudi
od 56 1 naprej, ako kdo sam pride iskat. Več
pove oskrbništvo Nemška vas-Krško. 119-2-1

D o b r a kupČija! Ker nameravam opu-
stiti prodajo kruha v baraki nasproti glavarstva

prodam

po jako nizki ceni. Več so izve pri g. Jakob
Pavčiču v Novem inestu. 1 2 t

Slavnemu občinstvu, prečastiti duh.ovščini
tcr cenjenim starišem najuljudneje naznanjam,
z r z = da imam vedno v zalogi = =

storjeno obleko vsake vrste,
: : : zlasti za birmance, : : :

po najnižjih cenah ter tudi
nepremočljive pelerine
domačega dela. Ker delajo

v moji delavnici najboljše delavske moei, za-
torcj jamcini za elegantno, lepo in moderno
izvršitev naročii^ kakor tudi za to, da se
vsaka v inoji delavnici izvršena obleka lepo
prilega.

Za mnogobrojen obisk in cenjena naro-
cila se najujjudneje priporočam.

Spoštovanjem
Jakob Mikolič,

104-3-3 RUDOLFOVO, Glavni trg.

Ivan Kuntara ^
t a p e t n i k in d e k o r a t n i k v Š m i h e l u p r i
Rudolfovem so priporoča slavnemu občinstvu
in gg. graščakom okolice v izvršitev vsako-
vrstnega v stroko spadajočega dela in sobnega
tapetovanja. — Za naročilo zadostuje dopisnica.

Tri dobre lnushff pSB
istrijanske pasme (bele s črnimi pikaini) proda
po ceni, ker je lov potekel, Leopold Kopač v
Rudolfovem. i'22

Steckenpferdov BAY-RUM I
od Bergmann & Co., Tetschen a. Elbe ostane
slej ko prej najboljše sredstvo za pospoševanjc
rawti las, proti prhljaju, predčasuemn osivljenju
in izpadanju las ter okrepčuje lasne korenine.
Mnogobrojna priznanja. Dobi sc v stcklenicali 11
2 in 4 K v vseh lekarnah, drožerijab, prodajalnah
dî av iu brivnicah. 45-iO-5

Občni zbor okrajne bolniške blagajne
za pol. okraj Rudolfovo se bode vršil v
nedeljo, dne 29. jun. 1913 ob 9. uri dop.
„v dvorani na magistrate v Rudolfovem.

K tcniu shodu so vabljoni in imajo pravico
samo 30. marca 1910 i/.voljcni dclegati, kateri
se imajo na zboru z izkazuicaini legit imiral i .

DNEVNI RED:
1. Poročilo g. načeliiika o blagajniškcin

dclovanju v pretekli upravni dobi.
2. Poročilo o računskem zaključku.
3. Poročilo nadzorov. odseka in razsodišea.
4. Dopolnilna volitev v načelništvo.
5. Volitev nadzorovalnega odseka.
6. Volitev razsodišča.
7. Razni predlogi.
Ako bi občni zbor po pravilih ne bil ob

9. uri sklepčen, se vrši pol ure pozneje pri
vsakem številu delegatov.
Okr. boln. blagajna v Rudolfovem,

dne 8. junija 1913.
Makso Pctrič, načelnik.

Keil^ lak
najboljši lak za tla iz melikcga losa.
Keil-ova bela prevlaka (glazura) za umivalnc

mize 90 v.
Keil-ova pasta za čcvlje 30 v.
Keil-ov lak za zlatcnje okvirjev 40 v.
Keil-ovo lcAcMlo za pudc UO v.
Keil-ov lak za klobuke v različnih barvah

ima vcdno v zalogi tvrdka:

J. Picek, Novo mesto.
Črnomelj: Anton Zure.
Idrija: Val. Lapajnc.
Kamnik: I. Petek.
Kočevje: Franz Loy.
Kranj: Franc Dolenc.
Ljubljana: Lcskovee & Heden.
Škofja Loka: M. Žigon.
Zagorje: llih. E. TMihclčic.
Radovljica: Olto I Ionian.

Nojboljše urejenii

TISKARN9
na Dolenjshein, hi izgotaulja
usahovpstne tishovine fočno
:: in lično, je turdha ::

1 Krajec nasl.
u Novem mestu,

hi ima tudi prav dobro
:: :: UFBJBIID :: ::

hnjigoveznico,
hi izvršuje vsa navadna,
hahor tudi vsa najfinBjsa
dela solidno, toino jn ccno.

Popolnoma vorno naložcn denar
Hranilnica in pasojilnica za Handijo in ohoiico

reg. zadruga z neomejeno zavezo

y lastneni domu v Kandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali
ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama
iz svojega plačujo.

Za hranilno vloge kakor za VBC posojilnične obveznosti —
jamei poleg rczervnega zaklada in deležev čez 2200 zadružnikov z
vscin svojim pTeinožcnjem. Iz tcga so razvidi, da malokateri denarni
zavod nudi toliko varnosli kakor kandijanska hranilnica.

Izdajatolj in založnik Urban Horvat. Odgoyorni ureduik Karel Supin. Tiflk J. Krajec nasl.
S«ftS
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DDLEHJSKE NOVICE
izhajajo 10. in 25. vsakoga incseca, čo jo
:: tisti dan praznik pa en dan preje. ::

(Jena jiin je s poštnino vrod za colo leto naprej 2 K, za pol lota 1 K. Naročnina
za Ncmčijo, Bosno in druge evropsko države znaša 2 K 50 h, za Ameriko 3 K.

Dopise sprojema urodnik, naročnino in
:: oznanila pa tiskarna J. Krajec nasl. ::

Vojska na Balkanu?
Narodi, ki so malo časa preje v bratski

slogi izpodili krutega Turka iz krajcv, do ka-
terih ta ni imcl nikakih pravic, narodi, ki so
skupno žrtvovali dragoccno kri svojih naj-
bopih sinov za osvobojenjc svoje izpod tcž-
kcga turškega jarma, si stoje sedaj nasproti
kot najhujši sovražuiki, da se z mečem, krva-
viin še izza vojne s Turki, poraerijo za osvo-
bojeno ozemlje. Kakor vsc kaže, se bo vncla
kruta in krvava vojna jned Bolgari in Srbi
na eni strani in med Črnogorci in Grki na
drugi strani. V spor je topot poscgla dojansko
tudi Rumunija. Kralj Karol je odredil že splošno
niobilizacijo, rumunska armada se nahaja v po-
polnem vojnem stanu. Zbori ki iinajo prekora-
čiti mejo so že določeni. Za sedaj zasedc
Rumunija le sporno ozemljc.

Bulgari in Srbi so si pred vojsko natan-
čno razdelili zcmljo, ki jo bodo Turkom vzeli.
Za tisto, za katero so niso mogli zcdiniti, so
pa postavili sodnika ruskcga carja. Gre se za
kakih 10.000 km2 zemlje, torcj za približno
toliko dcžolo kakor je vclika Kranjska. Tc
pogodbc pa sedaj Srbi nočcjo priznati in ho-
čejo dobiti več zemlje, kakor jim jc prisojenc
v pogodbi, to pa zato, ker pravijo, da so storili
v vojski veliko vcč kakor so bili dolžni storiti.
Bulgari pa nočejo o tem ničesar slišati, čcš,
te stvari nimajo nicesar opraviti s pogodbo,
ki se mora držati od obeh. strani. Ko se jo
videlo, da se ta spor ne bo rešil mirnim potoin,
so posegle Rusija in druge velesile vines, a
so našla glulia ušesa. Zadnjega dne junija je
že prišlo do velike bitkc med Srbi in Bulgari
pri Stipu, ki je baje popolnoma porušen od
srbskega ognja. Bulgari so morali zapustiti
svoje pozicije. Mrtvih in ranjenih je na obeh
straneh vcliko, nasproti si jc stalo obojc-
stransko do 100.000 mož. Do večjih bojev je
prišlo tudi med fcrrki in HuJgari sevcrno od
kraja Eleutera. V Solunu se nahajajoči bul-
garski vojaki niso hoteli prostovoljno izročiti
orožja, zaraditega so jih Grki siloma razoro-
žili. Prišlo je do zelo krvavih bojov. Glasora
vseh poročil, ki prihajajo z bojišca, si pa še
ni do zdaj inogočo. napraviti nobene jasne
sodbe o dejanskem položaju. Na obeh straneb
deluje namreč fantazija v kar mogoče naj-
večji meri. Na vsak način se bliža odločilna
bitka med Srbi in Bulgari.

Gospodarstvo.

Strniščna pesa.
Po naših krajib, kjer je prasičjareja tako

razširjena, je važno, da pridelamo po naših
njivah tudi dosti prasičje krmo, zlasti mnogo
različnega korenstva. V tern oziru je strniščna
rcpa veliko vrcdna. Strniščna repa hitro zraste,
povzroča manj dela kakor drugo korenstvo in
daje kot drugi pridelck, ki je za naše male
posestniške razmerc posebno merodajon, dosti

dobre pridelke. Ševeda se zgodi, da nam časih
tudi odpove zaradi raznih škodljivcev ali slabe
kaljivosti ltd., kar ji pa ne jemljc njene ve-
like vrednosti za naše gospodarske razmerc

V kamniškem okraju, kjer je prasičjareja
tudi velikega pomcna, pridelujejo že nekaj
casa sem strniščno peso, s katero se prav
pohvalijo. Pridelujejo jo po zgodnjem ječ-
menu na ta način, da ječmenščo dobro po-
gnoje s hlevskim gnojem ali pa z gnojnico
in da sade potem dosti mocne pesne sadike.
Po potrebi se pesa tudi zalije z gnojnico.
Posajena pesa so po dvakrat okoplje tako,
da se do jeseni lahko zadosti zdebeli.

Strni.ščna pesa potrebuje toliko dcla kakor
strniščna repa. Razlika obstoji poglavitno v
tem, da jo moramo saditi in da si moramo
pripraviti do tega časa dosti močne sadike in
da jo moramo če treba zaliti. Zato imamo pa
pri pesi bolj varne pridelke kakor pri repi in
kar sc kakovosti tice tudi bope pridelke.

Priporočamo našim gospodarjem, da na-
pravijo po ječmenu poskušnje s strniščno peso,
saj v mali meri, da se sami prepričajo, kako
prednosti ima strniščna pesa mimo strniščne
repe. Za prvo poskušnjo zadostujo pol kraja
ali pa še manj. Seveda je v tem slučaju treba,
da imamo sadike pripravljcne. Kdor ne more
lotos napraviti te poskušnje, naj jo napravi
prihodnje leto. —r—

Domače kokoši.
„Domače kokoši so še najbope", tako

se večkrat sliši naše gospodinje, kadar se
razgovarjajo o vrednosti cnega ali drugega
kokošjega plemena. To mnenje, ki ga imajo
našc gospodinjo o domačih kokoših, je v mnogih
ozirib rešnično in zato se tudi tuja plemena
nc morcjo pri nas udoinaciti. Pridcjo, pa zopet
ödidejo. Doiuačeg-a pleuieua pa ne iuorejo spod-
riniti. V naše dežele se je vpeljavalo že naj-
različnejša kokošja plemena, pa nobeno pleme
se ni tako obneslo, da bi bilo obstalo in se
razširilo. Vpeljavala so se že težka, srednjc
težka in lahka plemena, toda vsa brez trajno-
povoljnega vspeha. Vsako pleme je imelo kako
napako, zaradi katere se je zopet opustilo.

Mnogi se še spominjajo, s kakimi nade-
jami so se vpeljale v nase kraje v svojem
casu tiste težkc kocaste kokoši, znane pod
imenoin „kočinkc". Trpele so pa le kratek
čas, ker sc je izkazalo, da niso za nas. In
tako se je godilo tudi drugim plemenom. V
zadnjera času so se v okolici Novega mesta
mocno pokazale tiste črnc kokoši z velikimi
pobešenimi rožami, belimi užesi in črnimi no-
gami. Pa kakor so pri.šle te francoskc „la
bresse" kokoši, tako bodo polagoma zopet iz-
ginile. Nekaj let scm se močno širijo po Kranj-
skem sivo grahaste „plimetovke". Jjcpe ko-
koši in dobre. Ali pa bodo mogle izpodriniti
naše domače, to bo pokazala še le prihodnjost.
Najbrž ne!

Pred leti je bila v Zagrebu perutniuska
razstava. Na njej so bile zastopanc v takem

številu orpingtonke in plimetovke, da bi člo-
vek mislil, da sta ta dva plemena po vsi de-
želi naj bolj razširjena. V resnici izgleda pa
po deželi čisto drugače.

Lanska razstava v Ljubljani je obsegala
najrazličnejša kokošja plemena. Ta razstava
"bi imela biti nekaka slika domače kokošjc-
reje, pa je bila vse kaj druzega, kajti videl
si najrazlicnejša plemena na njej, samo tistega
nc, ki se redi v pretežni množini doma. Ta
razstava je prav očitno pokazala, da nam
manjka smotcrnc reje in zlasti smoternega
pospeševanja domače kokošjereje. Našo na-
vadne domače koko.̂ i niso bile na njej za-
stopane. Pač pa so se šopirila različna ple-
mena, ki so se odlikovala vsa bolj po svoji
lepoti in pisani vnanjosti kakor pa po svoji
vrednosti za užitek. Vsak je gledal le na
velikost, lepoto, barvo perja in iskal na vna-
njosti večjo ali rnanjžo vrcdnost za rejo. Ko-
koši, ki so količkaj spominjale na navadno
domačo pleme, niso prišle do prave veljave.
In vendar sloni in obstoji vsa naša kokošja-
reja na domačem plemcnii, ki je bilo in ostanc
tudi zanaprej najbolj važuo za nadaljnji raz-
voj naše kokošjoreje in ki se bo dalo z dobro
rejo šo v enem in drugem oziru izbopavati.

Domače pleme je dancs res da mešanica
raznih piemen. To sc vidi na vsem. Vendar
se je ohranilo v njem največ domače krvi.
Naše domače pleme je za našc kraje najbolj
utrjeno in najbolj sposobno za raznovrsten
užitek, za jajca, za meso in za valjenje. Z
domačim plemenom moramo tudi zanaprej dc-
lati in ga izbopavati! Dosegli bomo to labko
na dva načina in sicer:

1. s skrbnim odbiranjein živali za ]>leme,
2. s križanjem s pripravnim plemenora.
Najvcč se bo dalo doseči s skrbnim od-

biranjein jajc za valcnje in s skrbnim odbi-
ranjem odraslih kokoši in pctelinov. Jajca za
valenje naj se jemljejo od najbopih, najbol,]
nesnib kokoši in naj se tudi odrastle živali
skrbno izbira, da bodo res dobre za užitek.
Varovati se je pri tem krvne sorodnosti! Vo-
liko se da doseči tudi s križanjem, ako iz-
beremo pripravno pleme za to. V tem pogledu
se bodo za našc dolcnjske razuiere priporočali
petelini štajarskega sulmtalskcga plemena,
katero pleme ni nič drugega kakor izbopano
domače pleme.

Ponehati ])a mora tisto križem križanje,
ki ga opazujemo še zmcraj po naši deželi in
ki obstoji v tem, da se vsa mogoča plemena
vpcjjujejo in rabijo za izboljšavanje domačili
kokoši. Reja bodi tudi pri nas smoterna, da
pridemo naprej! —r—

Gospodarske drobtine.
— Prasičja in perutniuska razstva v

St. Jerneju. V St. Jerneju se ima mesca
septcmbra prirediti razstava plemenskih pra-
šičcv in perutnine. Prašičjo razstavo prircdi
c. kr. kmotijska družba s sodelovanjcm kme-
tijskega društva v St. Jerneju, perutninsko

pa perutninarski odsek, ki se je v zadnjem
času ustanovil kot samostojni odsek c. kr.
kmetijske družbe. Razstava ima pokazati, kaj
se je dosedaj doscglo z izbopavanjem domačih
prašičev in perutnine in ima seveda vspod-
bujati na.se gospodarje in gospodinje k nadarj-
nemu napredku. Zâ  obojno razstavo se kaže
veliko zanimanja po St. Jernejskem potju. Vsak,
kdor bo želel kaj razstaviti, se bo moral pri-
glasiti do 15. avgusta pri svojem županstvu,
ki ima predložiti dotično izkaze c. kr. kme-
tijski družbi v Ljubljani. Kolikor bo prigla-
šencev in priglašenih živali, toliko prostora
se bo priredilo, in le tisti udeleženci imajo
pravico do razstavljanja in do preniij. Razstava
bo obsegala krški, kostanjeviški, novomeški
in mokronoški sodni okraj.

— Kmetijski pouk. Kmetijska sola na
Grmu priredi v nedeljo 13. julija v Mirnipeči
pouk o čebelarstvu in v nedeljo 20. julija v
Gor. Sušicah pouk v prašicjireji. Pouk se vrši
obakrat popoludne ob 3. uri. Vabimo k obilni
udeležbi!

— Poucni izlot kmetijske sole na (jirmu
bo letos na Gorcnjsko in na Goriško in se
priredi v času od 13. do 16. julija. Izleta so
udeleži 37 učcncev ]>od vodstvom dvehučiteljev.

— Nnaga jo tudi prašičem potrebna!
V poletnem času je treba prašiče cc le mo-
goče kopati in umivati. To jim de silno dobro.
Tudi naj se vzdržuje potrebna snaga po svi-
njakih in naj se ti dobro nastiljajo. Pod svi-
njaki naj se blato odstranjuje. Sploh bi bilo
treba pod svinjaki tlakanih tal, gnojnica sama
naj sc pa odteka v gnojnično jamo. Ne bojmo
se teb stroškov, ki se bogato vračajo!

— Prodaja lirastovega in bukovoga
lesa. Deželna vlada v Sarajevu proda iz koloni-
zacijskega objekta Borovnica, okraj Prnjavor,
približno 10.000 m3 hrastovega in približno
45.000 m3 bukovega lesa. Sprejmejo se le pis-
mene, na colo razpisano množino se glaseče
ponudbe, ki jih je vloziti najkasneje do 26. jul.
t. 1., 11. ure dopoludne ]>ri do/elni vladi v
Sarajevu. Razglas z natančnejšimi podatki je
v pisarni trgovske in obrtniške zbornice v
Ljubljani interesentom na vpogled.

— Ponudbeni razpis. C. in kr. skla-
dišče za artilerijsko opravo na Dunaju na-
znanja trgovski in obrtniški zbornici v Ljub-
Jjani, da namcrava po javni konkurenci oddati
dobavo raznih predmetov iz kovine in lesa,
preje, vrvarskega blaga, različnih materialij
med drugimi rastlinskega olja, masti, razlic-
nega mila, lesnega oglja, peska, opeke itd.,
navadnega orodja, papirja in potrcbščin za
plinovo razsvetljavo. Ponudbe je vlo/,iti pri
navedoncm skladišču najkasneje do 25. julija
1.1. Ravnotam se dobe proti plačilu pripomočki
za sestavo ponudb.

-- Važno živožno in kuhinjsko vpra-
šanjo jo zc od nekdaj, ako sta meso in zc-
lenjava kot vsakdanja hrana človeškemu te-
lesu koristna. Nekateri dajo prednost lahko
prebavni rastlinski hrani, drugi zopet postav-
\jajo v svoj vsakdanji jedilni list zlasti mesno

Zabavi in pouku.

Capin.
„Da, predragi, s tem fantom je res križ,

da si še misliti ne morete. Ves ljubi dan Vam
ne dela druzega kakor samo rise in rise —
jaz in učenik ne morcva niti sproti nakupiti
krede, toliko je porabi. Prav za nič je, čisto
za nič, še za svinjskega pastirja ni."

Tako je pravil Stružnik novodošlemu tu-
ristu, ki se je zglasil pri njemu, da bi tu
prenocil; pri zadnjih bescdah se je pa jezno
ozrl na kakih trinajst let starega fanta, ki
se je jokaje plazil okoli hiše in si drgnil hrbet.

„Ali jc to vaš lasten sinV1' praša tujec
črez nekaj časa in gleda sočutno na ubogega
malcga grcsnika.

„Bog me varuj!" zarohni atari Struznik
in vržo ])alico, s katero je pravkar risal po Jur-
čkovem hrbtu krvavc črte, zlovoljno na klop.
„Jaz sam nimam otrok. Ker pa tega capina
v vsej srenji ni 1Uaral nihee vzeti k sebi, ko
mu je umrla mati, sem se ga jaz usmilil.«

„Ubogi otrok," vzdihne tujec, „koliko jc
pa bil takrat star?"

„Samo nekaj dni," odgovori Stružnik in
vtaknc svoje široke rdeče roke v žep.

„Kaj naj pa pozneje postane?"
„Capin bo, nič druzega kakor capin, lopov,

ki ga bodo vlacili od jcče do jeeo."
Gost se srdito ozre na trdovratnega go-

spodarja in sprazne svoj kozarec.
„Se en kozarček, gospod?i( praša gostil-

ničar in se pritajeno namuzno.
„Le prinesite mi ga, potem mi pa pokli-

čite tudi fanta. Sem radoveden, kakšen je,"
odvrne tujec.

„No, lepo stvar boste spoznali!" zarohni
zopet Stružnik. „Toda kakor hočeto, to vesolje
vam že napravim."

In stari Stružnik položi svoje koščene
prste na gladkoobrite ustnicc ter zažvižga;
Jurček pa urno priteče izza ogla.

„Dobro sem ga izuril," pripomni veselo,
ko pridirja deček v sobo, „toda to jo le takrat,
kadar sem jaz blizu. Komaj pa pokažem hrbct,
že je ta capin pri kredi in slika in rise na
vse strani. Sem pojdi paglavec!" zakriči žo
od daleč nad fantom, „in poljubi gospodu roko.
Ta ti že pove, kakSen capin da si, da si dobro
zapomniš!"

S prav suženjsko ponižnostjo in v vclikem
strailu sc Jurčck pribliza svojemu gospodarju,
ki ga meninič tebinič prime za usesa in mu
glavo obrne proti radovednomu gostu.

„Zdaj pa pazi, kaj ti bodo gospod povo-
dali. Je že prav, da se te enkrat tudi kdo

drugi loti, ki sc ga bolj bojiš kakor mene,
tvojega rednika." Po teh bescdah gre iz hiše,
da princse tujcu drug kozarec pive.

Tujec si je sedaj lahko bližo ogledal
„caj)ina". Obrazck fantov je bil bled in upadel
in črni kodrasti lasje ter temnc oci so mu
dajale trpeč izraz. V strahu in trepetu je stal
pred tujcem, pripravljen vse prenesti, najhujšo
grajo, najgršc ravnanje, s katerim mu je za-
žugal rcdnik. Toda mesto katerekoli trde be-
sede ponudi gost najljubcznivejo dečku svojo
roko in ga potegne bliže k sebi.

„Ne boj se me sinko," reče z mehkim
glasom, „ne storim ti nič žalega — nasprotno,
hočem ti le dobro. Povcdali so mi, da tako
rad rises in slikaš. Jeli to res'?"

Prcsenečen nad tem tako mirnim in rju-
bcznivim vprašanjcm Jurčck ne more druzega
kakor prikimati. V očeh so so mu bliščalo
solze, ki so mu prišle notri vsled pravkar
prcstancga strahu.

Tako prijazno in rjubeznjivo do sedaj so
nihčo ni govoril ž njim, celo rednica ne, ki
so jo prcteceno poletje nesli k večnemu počitku,
dasi sc je vedno skrivaj priplazil k njej,'ka-
darkoli mu je hotelo pociti sree vsled vsak-
danjega zmerjanja in pretepanja.

„In kdo te je naučil risati?" praša tujec
dalje. Jurčku pa zastane bescda v grlu, ko za-

gleda svojoga rednika zopet v sobi. Ta pa
odgovori mesto njega:

„Kdo ga je naučil risati? Nihče. Obseden
mora biti od hudobnega duha. Sam od sebe
ima to, gospod."

„Prosil bi vas, da mi ne segate v besedo,
ako govorim z deckom," pripomni tujec, „jaz
govorim z njim in ne z vami."

Debeli Stružnik odpre pri tej zavrnitvi
na široko oči in usta. To se mu še ni pripe-
tilo, da bi ga kdo zapostavil za capinom.

„Že prav," godrnja nad tujcem, in se
ozre nanj. „Le še ga sprašujte. Bomo vidoli
kam boste prišli."

Jurčkov varuh se pa čisto nič ne zmeni
za to besede, znak uz'aljenega napuha.

„Povej mi, sinko," reče daljc, „ali mi
mores pokazati, kar si narisal?"'

Zopet se fant z velikim strahom ozre na
rednika, ki je stal za njim kakor grozeča,
živa šiba božja.

„Da, da, le scm s tvojimi cačkami, s tvo-
jimi grdobijamil" sikne Struznik nad dečkom.
„Takoj mi teci pod streho in prinesi pokrov,
kamor si me naslikal. Čakaj, capin, toga še
nisem popolnoma pozabil! Le veseli se, iz
tega bo zopet nekaj nastalo."

„Le nic sc ne boj nikar, nic hudega se
ti ne bo zgodilo?"' tolaži tujec decka, ki je
znova zopet ves prcstrašcn in preplašcn. „Pri-
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jed. Vendar so pristaši obch smeri v eni točki
edini, da telesu nikoli ni mogoče dovesti do-
vô j lahko prebavnih redilnih in užitnih snovi
ob absolutni neškodljivosti jestvin, da so ohrani
za delo zmožno. Temu dejstvu se ima tudi že
23 let dobro znana Kathreincrjcva Kneippova
sladna kava zahvaliti, da jc tako zelo razšir-
jena. Prve avtoritcte so izjavilc, da ni bolj
zdrave pijače kakor je „Kathreincrjeva". Če
se vpošteva, da jc ta kavina specialiteta s
posebnira „Kathreinerjeviin postopanjem" za-
dobila aroinatični okus zrnate kave in je poleg
tega prav poccni, je razumljivo, zakaj izku-
šene gospodinje pri nakupu izrecno zahtevajo
„pristno Kathreinerjevo".

Politični pregled.
(*osposka zbornica državnega zbora je

imela pretečene dni svoje scje. Pozvala je
vlado, naj predloži načrt zakona za električne
naprave. Delavski minister Trnka je obljubil,
da se bo to kinalu zgodilo. Zelo važno je bilo
posvetovanje o preosnovi kazcnskega prava.
0 tern predmetu jo poročal odlično katoli.ški
mož in pravoznanec svetovnega imena, dvorni
svetnik Laraaš. Naglašal jc, da doscdanje ka-
zensko pravo ni odgovarjalo potrebi easa.
Preosnovo preveva duh milobe nasproti tistim,
ki prvič greše, ki so bili izzvani ali zape-
Ijani, neizprosno strog pa je nasproti tistim,
ki so bili že večkrat kaznovani in so hudo-
delci iz navade. S preosnovo se bo tudi omejil
delokrog porotnih sodišč, ker se pri nas niso
obnesla, kar dokazujejo posebno marsikatere
neutemeljene obsodbe. Veliko pozornosti je
vzbudila razprava o zunanji politiki. Ministrski
predsednik grof Stiirgh jc izjavil, da zeli
Avstrija vsem balkanskim državam ugoden
razvoj. Govorniki pa so obsojali našo zunanjo
politiko, ki je imela v zadnjein času toliko
neuspehov.

Državni zbor je končal svoje poletno
zasedanje ter šol do druge polovice septembra
na počitnice. Sprejel je še začasni proračun
za drugo polletje, podaljšal nekatera dolocila
za poslovni red v zbornici do novcga leta, ter
odobril več manjših občekoristnih postav. Slo-
vensko-hrvaški klub je glasoval proti pro-
računu, je torcj v opoziciji proti vladi. Edino
zastopnik liberalnih Slovencev, dr. Ravnihar,
se nahaja v vladni večini in je glasoval za
vlado, vsi drugi Jugoslovani so glasovali proti
vladi. Slovensko-hrvaški poslanci so glasovali
tudi proti vsem predlogom, ki so zahtevali
uradnikom zopetna zvišanja plač, a so glaso-
vali za zvišanje plač državnim železničarjem
in železniškim delavcem. Pri glasovanju o pro-
računu se je soglasno izrazila tudi želja, naj
vlada takoj odpusti vse rezerviste. Vlada pri-
pravlja baje, potrjeno to še ni, za jescn dve
novi vojaški predlogi. Prvič bo zahtevala po-
višanje števila rekrutov za 15.000 mož za
skupno armado in 10.000 mož za obe dežolni
brambi in sicer polagoma tako, da bi 1. 3 917.
znašalo število rekrutov 237.000 mož. Posebng
se pomnoži artilerija in se pred vsem zvisa
stalno stanje na južnih in severnih mejah.
S tem se bodo povečali izdatki za 20 do 30
milijonov kron. Mornariška predloga, ki pride
pred delegaciji, pa zahteva 280.000.000 K.
Ta denar se porabi za 3 velike bojno ladje
(dreadnougbte), ki imajo nadomestiti zastarele
ladje. Dve ladji se bosta začeli takoj graditi
v Trstu.

Na Ooriškom se bodo vrsile ta mesec
deželnozborske volitve. Kakor vse kaže, bo
volilni boj nenavadno hud. Na slovenski strani
je najmočnejša stranka S. L. S. toda žal, da
se je v sedanjem volilnem boju razdelila v
staro in novo strujo. Stari struji načeljuje dr.
Gregorčič, novi pa dr. Brecelj. Ker pogajanja
med obema strujama niso uspela, so postavili

obojni vsak svoje kandidate. To no bo obro-
dilo dobrega sadu.

Na ('oškcm se je vlada~odločila, da raz-
pusti deželni zbor in nastavi vludnega ko-
misarja. Ta bo do novih volitev vodil s po-
močjo ])osebne upravne komisije gospodarstvo
češke deželc, ki stoji pred polomoin. Nemci
ropotajo proti tcj vladni nameri.

V Trstu so pri volitvah v okolici 23. ju-
nija zmagali Slovenci z vsemi svojimi kandi-
dati. Italijani so propadli, akoravno so se
zvezali z Nemci. V tržaškem dež. zboru bo
sedaj t61 Italijanov, 12 Slovencev in 7 soc.
demokratov.

Ogrsko. Košutova in Justova stranka
sta imeli pretečeui mesec v Budimpešti se-
stanek, kjer se je sklenilo ustanoviti skupno
stranko, ki se bo zvala: „Združena neodvisna
stranka''. Izvolil se je odbor, ki bo dolocil
pravila novi stranki. Katoliška Ijudska stranka
noče vstopiti v novo stranko, ker so na čelu
ljudje, ki so najhujši nasprotniki katoliške
cerkve. Grof Tisa, sedanji ministrski pred-
sednik, je že od svoje mladosti nestrpen
sovražnik katoličanov. Raditega se tudi ka-
toliški škofje niso udeležili seje ogrske go-
sposke zbornice, v kateri se je Tisa pred-
stavii s svojiin ministrstvom.

D o p i s i.
St. Janž. Prcteeeno nedeljo 6. t. m. smo

imeli pri nas prelepo slovesnost blagoslov-
Ijcnjc Društvenega doma in mladeniški tabor.
[ Šent Janž je bil ves v inlajih in zastavah
okinčan liki nevesti, ki prihaja nasproti svo-
jcmu ženinu. V soboto zvečer so neštevilni
kresovi po gorah in gričih iu streljanjc daleč
naokoli naznanjali, da se pripravlja St. Janž
na slavnostni dan. V nedeljo zjutraj so ob
najlcpšem vremenu prikorakali „Orli" in „Bo-
gomile" v dolgi vrsti k službi božji, na čclu
jim orlovska godba iz Radeč. Oerkveni govor
je iinel preč. g. dr. Lampe, ki je po sv. maši
tudi blagoslovil nov društveni dorn. K slav-
nosti jc prišlo veliko ljudi od blizu in duleč,
med drugim poleg dež. odbornika dr. Lampeta
dež. odbornik dr. Pegan, c. kr. okrajni glavar
dr. Mathias, vitcz pl. Gutmannsthal ter mnogo
gg. duhovnikov iz bližnjih župnij. Popoldan
se je vršil javen shod na prostem. Shod otvori
g. župnik Bajee, ki pozdravi navzooe goste
in vse udeležence slavnosti. Predsedstvo pre-
vzame brat Kobal. Viinenu šentjanških „Orlov"
govori brat Erman, vimenu „Bogomile" gdena.
Flajšova, ki kliče ženstvo v boj za pošteno
stvar zlasti proti grdemu liberalnemu časo-
pisju. Dr. Lampe, govori o tem, kaj bodi novi
društveni dorn v Sentjanžu — srcdišče vsega
javnega življenja; dr. Pegan razkrije lažnji-
vost in hinavščino liberalcev na raznih zgledih.
V imenu Trebanjcev govori brat Pevec, končno
pa govori še načelnik Orlov brat Jeločnik. Ko
šo povabi dr. Lampe navzoče na katol. shod v
Ljubljano, zakjjuci brat Kobal lepo zborovanje.

Med zborovanjem in pri prosti zabavi jc
igrala radeška godba ter pel vzorni dckliski
zbor poleg moškega in mešanega. „Bogomile"
pa so stregle v lepi dolcnjski narodni noši.
Lep je bil ta dan, ki nam ostane še dolgo v
sporn inu.̂

Iz Št. Jerneja. Preteklo nedeljo ob poln
10. uri je gorclo pri Hočevarju na Bazdrtem.
Zažgal je v šupi mal štiri in pol let star dečko.
Pogorela je hiša in gospodarsko poslopje. Po-
žarna bramba jc bila takoj na mestu in pre-
precila, da ni ogenj zahteval veče žrtve, ne-
varnost za sosedne hiše je bila velika. Zgo-
rela je tudi kobila in žrebe, ker se nista dali
iz hleva sprayiti. Prav zdravi smo letos. Zadnjc
dva mesca imamo samo sestmrliccvinmrlickov,
pa štiridcset rojcnčkov. — Kakor čujcmo, začne
v kratkem voziti mej Brežicami in Novim me-
stom avtomobil. Tmel bode dosti prometa. Ne-

nesi mi, kar si narisal, in če si dobro na-
pravil, dobiš povrhu že lcpo plačilo."

„Ka — kaj ?•' zakriči skoro besno Stružnik.
„Še plačilo dobi za to, da me je ta capin
osmešil pred vso vasjo. — Nc, to pa nc gre.
Jaz sem gospodar v hiši! Fant vas je, kakor
se mi zdi, vsega očaral."

„Da, deček se mi dopade", reče tujec
mirno, „a prišel je po nesreči, kakor so mi
zdi, v hiso, v kakoršno ne sodi —."

„Tako je prav, tako", vsklikne veselo
potolažcni Stružnik. „Da, zdaj ste pravo po-
vedali. Ne, on ne spada v našo hišo, ne, to
že ne, v tako dobro družino kakor je moja.
A sedaj je notri — sam zlodej g'a jc pripeljal."

Tujec se pri tem odgovoru nalahno na-
smehne. Bilo je res čudno, kako je znal trdo-
srčnež te besede obrniti v dobro, kakor bi ga
tujec hvalil ne pa grajal.

Medtem prinese Jurček nekaj skupaj
zbitih desk, ki so bile zunaj modro pobar-
vane, in pokaže notranjo stran svojemu ne-
ustrašenemu varuhu.

Ves prescnečen skoči tujec ])O koncu.
Slika je prodstavljala Stružnika, kako drži v
eni roki palico, prstc druge roke ima pa na
ustnicah ter stoji na hišnem pragu.

Od čepice na glavi do neokretnih lesenih
cokelj na nogi je bila risba ako izvza-
memo nekaj malih tchnienih hib — naprav-

Jjena tako cudovito naravno, da bi delala cast
umetniku, ki se že leta in leta pripravlja za
svoj poklic.

„In to si napravil čisto sam, — nihče ti
ni pri tem pomagal?" vpraša tujcc strmeč na
malega bosonogega umetnika.

„Sam je napravil", kriči Stružnik vmes
ves iz sebe od jezc. „Prilozitc. mu jih par
gorkih okolu uses, capinu, ki se tako noreuje
iz svojega rednika. Prosim vas, dajte mu jih,
pa krcpkih. Od inenc dobi potem tudi ,še svoj
delež."

Sedaj pa je izginilo vsc veselo zaupanje,
ki ga je stavil Jurček še pred par minutami
v dobrega tujea. Jokaje pade pred njim na
kolcna in mu venomer zagotavlja: „Saj ne
born storil več tega. Iiajc narišcm par volov."

Mesto vsakega nadaljnega odgovora sc
sklone ta čudni tujcc k dečku in ga strastno
objame. „Ti moraš slikati in risati, moj ubogi,
a vendar tako neskoneno bogati dečko" —
rece globoko ganjen. „Od te ure si prost. Po-
tem pa riši in slikaj, kar hočcš, može, žene,
živali — vse, —• vse, kar more ovckovečiti
tvoj čopič."

Stružnik je pa gledal na ta prizor kakor
na kako prikazen iz druzega sveta.

„Kaj je to, kaj naj vse to pomeni?" Te
s[ircincinbe ni mogel pojmovati, tako dalec ni
segala njegova painot. (Konec prihodujie.)

spametno bi bilo, da bi delala cestna uprava
podjetniku v tern kake sitnosti. Saj se jih žc
sedaj dan za dnem podi tri, Stiri, pet, od ka-
terih nimarao druzega nego oblake prahu. Cez
trg bi se moralo bô j počasi voziti. — Sredi
mesca septembra bodemo imeli razstavo za
perutnino in prašiče. Prav uniestno! Mislimo,
da bode ta razstava prav obilna. Pripraviino
sc na to!

Iz St. Jerneja. V 147. stevilki „Slov.
Naroda" pravi urednik, da naj pridem nje-
govemu slabemu spominu na pomoč. Naj bo.
Povedano pa bodi preje, da mi od Slov. Na-
roda" pride le toliko vroke, v kolikor mi vpošlje
obrambno društvo semtertje kako fliko. V do-
pi su iz Novega mesta na spomlad 1.1911 stoji:
„Le ne vemo, zakaj se župnik tej božji poti
(Novi Lurd) upira. Na Brczjah se Mati božja
moli (sic!), Zaplaz zgublja privlačno silo . . .
lie zakaj bi ne bila v Rakovniku modcrna
božja pot itd." — Iz dopisa jc ob enem raz-
vidna grozna dogmatična ignoranca. — Do-
pisnik prašuje dafie, kako je pa z župnikovim
s})ominom glede nckega pisma na okrožno so-
diščc ? Odgovarjam, da prav dobro. Ne delam
koncepta, a dotično pismo mu še danes lahko
stavek za stavkom citiram. Zakaj pa tisto
pismo dopisniku tako globoko v želodcu tiči V
Razumemo. Zato, ker je liberalnemu odvet-
niku naenkrat sapo zaprlo, pa že vnaprej
spodneslo lepo priliko, udariti po duhovnikili.
To pismo je bilo tudi vzrok, da je liberalni
zagovornik dobil pri sodišču klofuto za klo-
futo. Od todi te mačkine solze. Ko bi bile
danes iste razmere ko tedaj, storim isto in
kar nič bi zato ne iskal dovo ĵenja na novo-
meškem trgu. Capito? Pričakujemo, da bode
sedaj ta dopisnik pojasnil saj eno sleparijo,
potem bodemo pa dafje govorili ter pokazali
strmccemu svetu, kako goreč zagovornik božje
poti postane najvecji liberalec, če vidi, da mu
to doncse nekaj svitlih krone.

Anton Lesjak, župnik.
Iz Adlešič 4. jul. — 21. junija zvečer ob

6. uri je začela padati potem, ko je skoraj
ves dan deževalo, med dežjem nekoliko toča
pri nas in v drugih vaseh, a ni naredila skoraj
nič škodc, razun v Fučkovcih, kjer je zopet
nekoliko potolkla. Večjo škodo pa je na-
pravila v sosednji Podzemeljski župniji, v
Dragoših in Cerkvišču, posebno pa v Gribljah,
kjer je tako pobila, da so morali strni po-
kositi, in je napravila tudi na drugih'pridelkih
veliko škode. Pobila je tudi po Hrvaškem,
nasproti Grib^am.

21. junija jc imel naš obč. zastop sejo,
pri kateri je sklenil enoglasno zaupnico na-
šemu g. dež. glavarju dr. Iv. Šušteršiču, katero
je podpisalo vsch 12 obd zastopnikov. Naiši
Ijuclje vedo ceniti zasluge S. L. S. in g. dež.
glavarja v korist vse dežele in posebno kmeč-
kemu ljudstvu.

Naj dodam tu k listku v zadnjih „Dol.
Nov." gledc priimka dunajskega škofa Slad-
konja par besed. Da bi sc bil pisal prvotno
le Zlat, a kasneje si pridel jtridevek Zlatkonja,
jc prav neverjetno. Veliko boQ verjetno je,
da se je pisal Sladkonja in vsled slicnosti
imena s konjem, si izvolil v grb zlatega konja.
Da bi bil v tem času tako narodno vzbujen
in si pridel slov. pridevek kot škof na nem-
.škein Dunaju, si je težko misliti. Glede raz-
lage imena pa ima po mojem mnenju g. dr.
Mantuani prav. Omenjain še, da je prišla be-
scda sivonja v Pleteršnikov slovar iz Adlešic
in sicer po meni. Tu pomenja sivega vola, pa
tudi človeka s sivimi lasmi. Razun te besede
s priponko — onja, sem zapisal do zdaj še
besedi brekonja in brkonja, prva je ime dre-
vesu in pomeni isto kar breka, druga pomeni
inoza z velikimi brkami. Oba izraza sem pri-
občil v „Bisernicah" I. str. 244. Imamo pa
tudi še v župniji priimek Šikonja in po tem
celo zasejje v Tribučah „Šikonijsko selo". Ime
štaj. pisatelja Fekonja je tudi znauo. Morda
se je pisalo ime prvotno Vekonja. Spominjam
se, da sem čital že, kje, ne vem, priimck
Velikonja.

Brusnico. Prelepo slovesnost smo imeli
pretcccno nedeljo, due 6. t. m. pri nas. Novo
brizgalno, ki smo jo nedavno dobili, smo ta
dan slovesno blagoslovili. Brusnice še niso
videle tako lepega dneva, kakoršen je bil ta.
Odele so se vse v praznično obleko. Prišlo
je vse polno prijatcljev gasilstva od blizu in
daleč, da povzdignejo slovesnost dncva. Okolu
devetc ure se je pripeljal z avtomobilom de-
želni odbornik dr. Pegan. Tarn, kjer se cepi
pot od glavne cestc proti Malim Brusnicam,
so domači gasilci sprejeli došle goste. Prišla
so namreč gasilna društva iz Vavtevasi, Vrh-
polja, Orchovcc, Št. Jerneja, Šempctra in en
zastopnik gas. društva iz Novega mesta. Z
Orlovsko godbo iz Št. Jernoja na čelu je pri-
korakal sprcvod v vas in Sel v ecrkev. Tu
jo služil slovesno sv. mašo prcč. o. Atanazij
Ausser. Asistirala sta mu poleg domačcga
g. župnika še župnik šempeterski gospod Vovko
in kapiterjski vikar g. Supin. Po sveti ma.ši
je bil blagoslov brizgalnc, ki je stala vsa
okincana na lepem trgu pred cerkvijo. Po
končancm ccrkvenem obredu je godba zaigrala
cesarsko pesem. Nato je govoril g. dr. Pegan.
Dokazal je, kako jc deželni odbor res naj-
višja gasilna oblast na Kranjskem, potem pa
položil na srco navzočim gasilcein dolžuosti,

ki jih imajo do občine, do Jjudstva in do
cerkve ter zakfiučil svoj govor z žefo, naj
Bog varjc to okrožjo, za katcro je ustanov-
tjeno novo gasilno društvo, vsakega ognja, da
bi nikdar ne rabilo novo blagoslov ĵenega
stroja. Za njim je povzel besedo č. o. Atanazij
ter v krasnem govoru naslikal, kaka je prava
krščanska ĵubezen do Boga in do bliž-
njega, ki je žal ni najti v modernem svetu.
Po koncani cerkveni slovesnosti so vsa društva
defllirala pred novo brizgalno; nato se je vršil
obed in veselica na lepo ozapanem vrtu g.
Hudaklina. Naj šc omenimo, da jenovi brizgalni
kumovala visokorodna gospa Antonija pl.
Fichtenau. Bog daj na^cmu novemu gasil-
nemu društvu rast in blagoslov. Na poinoč!

Iz Argcntiiiije v Južni Ameriki. Naša
cenjena narocnica, ki se jo pred kratkim pre-
sclila s svojim dobrim soprogom in ljubkim
fantkom v Argentinijo, nam jo poslala pismo,
iz katerega povzamemo nekaj zanimivosti o tej
deželi, kamor se v novcjšem casu ])roseljujejo
tudi že naši ljudje. Med drugim piše sledeče:

„Vožujo smo prestali jako dobro, tako,
da niti mislili nismo, da se nahajamo na ve-
liki luži. Tudi čas je hitro potekcl, bilo je
vedno dovolj razvedrila in pa lepo vreme, kar
je glavno. Imeli smo dobro hrano in postrežbo.
Potoma smo obiskali Neapel, Barcelono in
Las Palmas (na kanarskih otokih). Videli smo
mnogo lepega. Po 20dnevni vožnji smo do-
spcli v Buenos Aires. To mesto je jako ži-
vahno, a ne simpatičuo. Promet je grozanski,
električnih vozov je blizu par tisoč, avtomobili
pa tekajo okolu kot metulji, tako, da človek
komaj doseže prek ceste nasprotni trotoar.
Vidi se, da tu biva bogastvo. Ostali smo tu
8 dni, da se človek zopet navadi na stalna
tla. Odpeljali smo se potem v Dolores, mesto,
ki ima okoli 28.000 prebivalcev in je naš
bližnji kraj. Odtam imamo do našega bivališča
uro vožnje s kolesi. Naše domovje je kos
zemlje 600 ha, je jako rodovitna, a šc malo
obdelana. V sredini stoji hiša s 4 sobami in
kuhinjo. Z mojim možem in njegovim sodrugom,
nekim ritmojstrom, je tu kot tretji kompanjon
še neki nemški baron von Saldern; ta je še
mlad; ima komaj 20 let. Ker ima nekaj de-
narja, ga je hotel dobro naložiti in se je zato
tu nastanil. — Največ se pečamo z živinorejo,
ker ta ne krati mnogo časa, a se razmeroma
mnogo zasluži. Ovce so tu jako velike, cistc
tchtajo crez 30 kg; dobi sc pa še večje. Te
se eksportirajo največ na Dansko in v Bri-
tanijo. Tudi goveda ima lepo prihodnost;
zmrznenega mesa se jako veliko izvaža. Vsak
dan se kotjc v klavnicah do 10.000 kg te ži-
vine, katera pride v stroje, da zmrzne in se
potem odposljc. Tclctinc sc tu ne pozna, vsaka
žival ima najmauj leto. Meso je tu jako ccno,
zato pa ljudje največ živijo od njega. Tudi pri
nas jemo satno meso, redkokedaj močnatih
jedi. Zelenjava tudi ni predraga, torej je živ-
tjcnje ceno. Visoko ceno ima pa obleka. Toda
pri nas se znosi malo, samo, da je vse celo.
Seveda v mestu je drugače. Videli smo prave
maškare. Ker je modcrna sanžan-svila, so
hodile dame v tej v vseh barvah, od najbolj
žabje zelene, pa do najtomnejse. Ta kroj se
vidi le v velikih glediščih. Največ se nosi
svila; celo delavke in priprosto Jjudstvo ima
te vrste. obleko. Dobro, da nas ne zadene ta
greh. Vsake svete case pridemo v mesto, kjer
pa popolnoma izginemo.

Papig je tu mnogo, tudi v zadrgi se stre-
Ijajo za jedilo. Imamo pa še jerebic na stotine,
zajcev, rac, golobov, kibicev in drugih divjih
živali, katere na.ši lovci radi pokose za kuhinjo,

Po letu je neznosna vročina, a nikjer
sence, po zimi so noci čuteče mrzlc. Imamo
veckrat zjutraj slano že sedaj, ko smo v jeseni,
kako bode sole po zimi?" — (Uredništvo:
Prosimo, le večkrat nam sporočajte o Vašem
novem domovju in nam popišite tamošnje raz-
mere. To ni samo v zabavo, ampak tudi v
pouk in korist našiin bralcem. — Srecni bodite
Vi in vsi Vaši!)

Domače
in tuje novice.

Deželni predsodnik baron Schwarz je
bil te dni gost rail. g. prošta dr. Klbcrta. Pri-
pejjal sc je z novim avtomobilom dež. vladc
s svojima sinovoma v ponedeljek 7. t. m. ob
polu 12. uri dopoludne. Popoludne se je peljal
v Plcterje in si ogledal kraje, ki se nahajajo
na tem potu na obeh straneh Krke. V torek
si je ogledal novo gimnazijsko poslopjq ter
napravil razne obiske v mestu, Kandiji, Sem-
petru, Luknji in Prečini. V sredo dopolndno
ob 10. uri se je odpeljal v Ljubjjano.

Nove maše n.i Dolonjskem: V nedeljo
dne 20. t. m. v Dobrepoljah č. gospod Ignacij
Žgapjar, govorig.vojni superior msgr. A. Jaklic;
v Ajdovcu č. g. Anton Gnidovec, govori g.
ravnatejj msgr. dr. I. Gnidovec; v Ribnici
č. g. France Lovšin, govori g. profesor dr.
J. Jerše.

Zagrebški nadškos-koadjutor dr. Uauor
so je v spremstvu prcbendarja č. g. J. Barleta
pretečeni torek 8. t. m. peljal z avtomobilom
skozi Novo mesto na Vrhniko poročat hcer
tovarnarja Lenarčiča gdčno. Zoro z Aurê loin
Bauer, vlastelinom iz Beleci i Kastei pri Zla-
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taru ter se vrnil v sredo zopet skozi Novo mesto
duinov. Obiskal jc tudi kapitelj, zajtrkoval
pa v hotelu Koklio.

Birmancev v novomeški dekaniji je
bilo: Novo mesto 309, Bela cerkev 182,
Brusnice 235, Črmošnjice 210, Mirnapeč 371,
Podgrad 1°9> Potfajiica 61, Prečina 120, Sotcska
80, Stopiče 311, Šempeter 183, Šmarjeta 334,
Toplice 299 in Vavtavas 152; skupaj 2956.
V Šmihelu bo pa birma šele 20. t. m.

Umrl je zlatomašnik Andrej Volc, stric
g. župnika Alojzija Volca iz Soteske. R. i. p.!

Stopiče. Rev. župnik g. Franc Turk iz
St Prancisko v Kaliforniji je prišel na oddih
za par todnov med svoje doinače v Stopičc.
Po dovršenem šestem gimnazijskem razredu
se jc podal v daljno Aineriko ter postal tarn
duhovnik in delujc že desot let vduhovnem
pastirstvu med Slovenci in Slovani. Na potu
je sedaj že od 29. aprila in je obiskal vsa
večja inesta v Ameriki in Evropi.

Novi grouovi v Novem mestu. V ne-
deljo dne 29. junija t. 1. je umrl v bolnici
Usmiljcnih bratov v Kandiji 151etni dijak
III. gimn. razreda v Novem mestu, Konrad
Sušnik, sin sodnega sluge Franca Sušnika.
Imel je takozvani „Blähhals" (debeli vrat) in
bi se ga rad iznebil, da bi zamogel iti v je-
seni k mornarici. Zato je šel v bolnico. V
soboto 28. jun. je bil operiran, v nedeljo nato
je pa umrl v svoji najlepši mladeniški dobi.
Bil je marljiv in vzgleden dijak in v dijaški
Marijanski kongregaciji. Pogreb je bil v torek
1. t. m. ob polu 6. uri na tukajšnje pokopa-
lišče. Vdeležila se ga je vsa gimnazija z rav-
nateljem in drugimi profesorji, mnogo urad-
nikov od sodnije in veliko druzega obcinstva.
N. p. v m. — V petek, dne 4. t. in. pa je
umrl po dolgotrajni in rnucni bolezni tukajšnji
odlični meščan, posestnik in pek, g. Ludvik
Illowsky v 67. letu svoje starosti. Bil -je več
let tudi cerkveni ključar ter obče priijubljen
v vseh krogih vsled svojega miroljubnega
značaja. Pogreb se je vršil v nedeljo 6. t. m.
ob 5. uri popoldne. Vdeležilo se ga je veliko
odličnega občinstva, slavna mežčanska garda
z godbo, pokopal ga je pa mil. g. prost dr.
Seb. Elbert. N. p. v m. — Dne 26. junija je
umrla zasebnica Marija Hauptmann v 65. letu
svoje starosti, dne 1. julija Alojzija Kočevar,
hei delavca na železnici, stara 3 leta, dne
4. julija zidarjeva žena Marija Škarabot, stara
35 let, in dne 6. t. m. Jožefa Oblak, posest-
nika hei, stara 21 let.

Iz politično službe. V konceptno prakso
pri kranjski c. kr. dež. vladi je sprejet pravni
Praktikant Adolf Golia.

Načrt Malovireve iznajdbe za vlivanje
sveö, ki se zove „Gloria", je izpostavlüen v
izložbenem oknu prodajalne Krajec nasl. Poleg
tega tudi sveča, izdelana po tem modelu, iz
česar se razvidi kompaktnost voska, poleg tega
sveča po starein nacinu, kjer se spojine locijo
ena od druge. Izumitelj trdi, da zamore on
sam v enem dnevu napraviti do 1000 komadov
brez razlike na debelost in dolgost. Medtem
ko jih zamore spreten svečar srednje debelih
sveč vliti po dosedajncm nacinu najvcč 50 ko-
madov na dan. Velikanski napredek je glede
prihranitve časa in tudi glede kompaktnosti
mase, ki so no lusči. V kratkem pričakuje
podelitev patenta, za katerega jo kupec" dvorni
založnik, svečar in tovarnar na Dunaju.

Slika na glavnem oltarju v kapitelj ski
cerkvi Y Novem mestu se je po naročilu
c. kr. centralne komisije za umetnost in zgo-
dovinske spomenike poslala na Dunaj v dvorni
muzej za zgodovinsko umetnost, da jo tarn
popravi c. in kr. rostavrator Herman Ritschi.
To sliko je slikal najznanionitcjši učenec Tizi-
anov, Tintoretto, ki je živel od 1. 1519 do
1594. Znamenita je ta slika tudi raditega,
ker je edina od tega umetnika na Kranjskem.
Cenijo jo najmanj na 50.000 K. Do dohoda
sedanjega g. prošta dr. Elberta se je rabila
kot navadna kulisa in je bila popolnoma za-
mazana tako, da se ni poznala nobena podoba
na njej. Akademieni slikar Vavpotič jo je potem
osnažil in pokazala se je njena lepota in ve-
lika vrednost. Podoba predstavjja sv. Nikolaja
kot glavno osebo v škofovskem ornatu, ko se
bliža z razprostrtimi rokami proti sv. Trojici
na nebu. Kristus visi na križu, spremljevalca
sv. Nikolaja sta pa sv. Mohor in Fortunat.

Sklep sole na tukajšnji c. kr. državni
gimnaziji je bil pretečeno soboto 5. t. m. Iz
letnega poročila povzamemo sledeče: Začetkom
žolskega leta 1912/13 je bilo sprejetih 277
dijakov, koncem leta jih je bilo na zavodu
275, od teh jo bilo Slovencev 269, Nemcev 5
in 1 Öeh; po veroizpovedanju so Wli vsi rim.-
kat. vere. Sposobnih za višji razred je bilo
232, nesposobnih 24; ponavljalni izpit jih ima
17, neredovana 2. Učilo je na zavodu 17 uči-
terjev. Nadafio prinaša letno poročilo popis
novega poslopja izpod poresa g. ravnatelja
Fr. Brežnika in drugi del državoznanstva
Avstro-Ogrske od prof. dr. Viktor Tillerja, ter
sliko novega gimnazijskega poslopja.

Globoko se je oddahnilo dijaštvo, ko se
je presclilo iz zaduhlin jetniških celic starega
poslopja v prostorne, zračne dvorane novega
poslopja, ki se odlikuje po svoji naravnost
divni legi. — Kot poseben napredek zavoda
je povdarjati to, da se je v zadnjih letih
število prostih predmotov tako povzdignilo.

Ravno prosti predmeti bodo gotovo dosti pri-
pomogli k temu, da se bo mladina resno
lotila dela in ne bo zahajala na kriva pota.
Laščino, za nas Slovence polog nemščine naj-
važnejši jezik, je poučeval v 2 tečajih po 2
uri na teden prof. dr. Ažman. Upati je, da
se v prihodnjem šol. letu otvori še 3. tečaj
in da se tako nudi dijakom prilika popolnoma
naučiti se tega prekoristnega jezika. Fran-
coščino je poučeval po 2 uri na teden prof.
Južnič. Stenografija, za vsakega gimnazijalca
neobhodno potreben predmet, se je poučevala
v 4 tečajih po 2 uri na teden. Prvi tečaj
(slov. in neniški) je vodil prof. Južnič, 2.
tečaj (slov. in nemški) pa prof. Sever. Ri-
sanje, katero poučuje prof. Germ, je na tem
zavodu za prvi štiri razrede obvezno, med
tem ko na drugih državnih giinn. na Kranj-
skem do sedaj še ni upeljano kot obvezen
predmet. V spopolnjenje, oz. nadaljevanje
tvarine v nižjih razredih je obstojal za višje
gimnazijee tečaj za neobvezno risanje po 3
ure na teden. Petje je poučeval kapiteljski
organist g. Hladnik. Lepo dijažko petje v
Novem mestu slovi že od nekdaj. Posebno letos
sejeodlikovaldijaški zboro priliki blagoslovlje-
nja nove giinnazi je, dalje pri Slomškovi slavnosti,
posebno pa, ko je dijaštvo priredilo v gimn.
telovadnici koncert v prid dijaškemu podpor-
nemu društvu. Telovadbo je poučeval prof.
Stopar za 1.—3. šolo kot obvezen predmet,
za 4 .-8. šolo pa v 2 tečajih po 2 uri na teden
kot neobvezen predmet. Ta, za telesni razvoj
inladine prekoristni predmet jc kar najbolj
pospeževala prostorna, zračna in svetla telo-
vadnica. Le škoda, da se dijaštvo pršno kopeli
vsled njene nerabnosti ni moglo poslu/.evati.
Nujno bi bilo želeti, da se ta nedostatek od-
pravi, to pa zlasti zaradi uboge inladine, ki
po zimi nima nobene javne kopeli. — Za te-
lesni razvoj inladine so tudi nekoliko skrbele
šolske igre. Žal se je v zadnjem času v tem
oziru veliko premalo storilo. Par izletov v
„Ragov log", združenih z igro „Roparji in
zandarji" in malo žoganja na Loki nikakor
ne zadošča; igre se morajo vršiti redno, po
gotovem naortu, ako naj dosežejo svoj na-
men. — Ob sklcpu šol. leta se nam je zdelo
vrcdno povdarjati napredek, ki ga opažamo
na tem zavodu od leta do leta. Zavod nudi
dijaštvu vse kar se zahteva od modernega
vzgojevališca, in ima tudi glede žtevila ucencev
z oziroin na bližnjo otvoritev belokranjske ze-
leznice najlepso bodočnost pred seboj.

Mcstna Jiranilnica v Novem mestu.
V mesecu juniju 1913 je 208 strank vložilo
92.063 K 49 h; 237 strank vzdignilo 83.740 K
59 h, torej več vložilo Ö322 K 90 h; stanjc
vlog 3,646.447 kron 60 h; denarni promet
451.035 K 82 h; vseh strank je bilo 1054.

V Yavtivasi pri starem mostu jc bilo
napeljano pretečene diii toliko ilovicc, da si
Jjudje z vozovi niso upali iti po tej cesti, ker
se je bilo bati, da bi obtičali v blatu, ampak
so se morali vracati po dapih drugih potih
domov. Opozarjamo cestni odbor, naj tudi sem
obrno svojo pozornost, da ne bo zopet čuti
kakih pritožb od strani raznih sejmarjev in
vozuikov.

Iz seje Kmečko Zveze za novomeški
okraj. Predseduje predsednik Zveze g. Vortačič.
Navzoč je tudi poslanec Jarc. ^Sklene se po-
slati dezelnemu glavarju dr. Su.šteršiču uda-
nostno izjavo, v kateri so obsoja podle napade
od strani nasprotnega časopisja ter obenem
čcstitko k njegovi pctdesetletnici. Slavnostnega
izprevoda ob j)riliki letošnjega katoliškega
shoda v Ljubljani se udelcži tudi Kmečka
Zveza po svojih zastopnikih. Kmečka Zveza
napravi vlogo na železniško ministrstvo, v ka-
teri prosi, naj se na progi Ljubljana-Novomesto
vpejje še en vlak, ki bi šel okolu polu 9. ure
zjutraj iz Novega inesta in prišel v Ljubljano
okolu 11. ure dopoludnc, iz Ljubljane pa bi
šel okolu 6. ure zvečer ter prišel v Novo mesto
okolu 9. ure zvečer. Ta vlak naj bi se ne
ustavljal povsodi in naj bi hitreje vozil. »Sploh
naj bi se s prihodnjim letom na tej progi
vperjali pospešeni osebni vlaki. LJodobue vloge
naj bi potem napravili tudi drugi odločilni
faktorji, zakaj novi vlak bi imel zvezo z du-
najskim brzovlakom, ki pride ob G. uri v Ljub-
ljano iz Novega mesta, iz Novega mesta pa
bi imel potem zvezo z Zagrebom, kamor
bi se dospelo že okolu polnoči. Nadalje se na-
prosi deželni odbor, da podapa živinozdrav-
niški tečaj na Grmu na eno leto, zakaj štiri-
mcsečni tečaj je veliko premajhen. Razmotri-
vajo se tudi nekatere hibe novega občinskega
volivnega reda. Doha treh let od enih volitev
v javne zastope do drugih volitev je prekratka.
Volitve stanejo precej denarja, pa tudi dobro
ni, če se odborniki tako pogosto menjajo.
Komaj se stari odborniki nokoliko privadijo
syojemu poslu, že pridejo novi, ki navadno
niso toliko izkušeni. Naj se torej ta doba po-
dapa od treh na šest let. Veliko volivcev izven
občine, če plačajo le en vinar v tuji občini,
imajô  volivno pravico potom pooblastil v tej
občini. V domači občini pa volivec, ki plača
velik davek, ne more voliti potom po-
oblastila, če je nevarno bolan. Naj so torej
določi primercn večji davek, da sine volivec
tujo občine voliti v njej potom pooblastila in
naj se sploh razmišlja, kako bi se dal volivni
red v tem oziru popraviti. Odborniki tudi več-

krat vsled nujnega dela ne morejo k sejam.
Naj bi se torej dovolilo, da se sine zaraditega
takoj poklicati njihove namestnike in da mora
saj 48 ur prej naznaniti odbornik, da ga ne
bo k seji, da se potem pokliče namestnik.
Tudi določbo glede mirovnih sodišč imajo ne-
katere hibe. Tako na pr. se ne moreta pred
inirovniin sodiščem poravnati dva taka, ki sta
iz različnih občin, če se slučajno skregata in
se tožita. Naj bi se dotična določba izpreme-
nila v tem oziru, da bi se mogla poravnati
dva iz različnih občin, in sicer pred niirovnim
sodiščem obtoženčevim. Splošno se pa opaža,
da so mirovna sodišča res zelo dobrodelna
naprava.

Friderik Zoro iz Novega mesta, ki se
je v Zagrebu izdajal za sina \jubljanskega
zdravnika dr. Slajmerja in je nekaj oseb ogo-
Ijufal za rnanjse zneske, je bil te dni v Za-
grebu obsojeu na šest mesecev strogega za-
pora, poostrenega vsakih 14 dni s teiunico.
Po prestaui kazni se izžene iz Hrvaške.

Sejmi: 12. t. m. v Trebnjem, 14. na Vi-
nici, 15. v Škocijanu in Mctliki, 17. v Kandiji,
24. v Semiču, 25. v Veliki Loki.

Za katoliški shod so že došle zadnje
rešitve želcznic. Zglasilnice so se pričele raz-
pošiljati. Najprej dobe zglasilnice najbojj od-
daljeni, v par dneh jih pa dobe že vsi župni
uradi. Prosimo, da se razvije povsod naj-
živahnejša agitacija tako, da bo agitačno
delo za udeležbo v glavuem že opravljeno,
ko pridejo zglasilnice. Nujne so skupne
agitačne in organizatorične seje vseh naših
društvenih odborov v posameznih župnijah.
Opozarjamo tudi, da bodo župani in obcinski
svetovalci naših slovenskih občin tvorili v
slavnostnem sprevodu skupno s poslanci po-
sebno skupino. Na katoliškem shodu v Ljub-
ljani naj se s katoliskim slovenskiin rjudstvom
zbero tudi vsi slovenski župani in občinski
svetovalci!

Na shod bodo vozili tudi posebni vlaki.
Državna železnica je javila, da bodo cene
toliko nižje, kolikor več udeležencev bo. Karte
se bodo potem za udeležbo dobivale na po-
sameznih postajah po ccni, ki bo priobcena
pravočasno v listih. Denarja za karte na
državni — torej tudi dolenjski železnici ne
bo treba {lošiljati v Ljubljano. Kdor se torej
namerava voziti po znižani ceni, naj se javi
pri župnem uradu saj do 20. julija. Posebni
vlaki se vsi pripeljejo v Ljubljano v nedeljo
zjutraj in se vracajo vsi zvečer.

Glavna manifestacija bo v nedeljo due
24. avg. namreč: Posvetitev hrvaško-sloven-
skega ljudstva Brczmadežni in poklonitcv
vladarju ob 65 letnici ujegovega vladanja ter
ob stoletnici, odkar so nase dežele zoj)et prišle
pod Avstrijo. Vstopnica za katoliški shodglaseča
se na ime, vštevši glavno telovadbo na stojiščih,
velja: če sc piača naprej, za nedeljo 1 K,
za vse dni katoliškega shoda 5 K, sicer bo
veljala vstopnica za vse dni 6 K. Kosilo s
kruhoin vred brez pijace velja 1 K. Večerja
s kruhoni brez pijace 64 vin. Skupne večerje
v nedeljo due 24. avg. nc bo, pač pa kosilo.
Skupno večerjo je mogoce preskrbeti samo
onim, ki bodo v Ljubljani v soboto, v pondeliek
in torek. V nedeljo se bo cenena vecerja do-
bivala v šotorih.

Prenocišča, ki niso brezplačna, so po
I K , 2 K in dražja, kakor si kdo izbere.
Če zinanjka postelj po .1 K, mora udeleženec
doplačati. Kdor bi želel pri telovadbi kak
sedež, ga dobi na dan priroditve v zato po-
stavljenih šotorih in lokalih. Pri posvetitvi na
Kongresnem trgu se bo pela cesarska pesem,
ob zaključku manifestacijskega zborovanja na
dvorišču domobrauske vojašnice pa „Liepa
naša domovina".

Kakor videti iz povedanega, bo ta slo-
vensko - hrvatski katoliški shod res nckaj
tako veličastvenega, da kaj takega ni še
videl svet. Obenem pa so vsem dane take
ugodnosti, da se ga lahko udeleži vsakdo, ki
le količkaj zmore. Dvignite se torej zlasti vi,
dolenjski in belokranjski možje in mladeniči
pa tudi ve zone in dekleta in pohitite 24.
avgusta v Ljubljano! Naznanite se pri svojih
župnih uradih saj do 20. t. m. in prinesitc
denar za vstopnice. Povsotl treba rcda torej
tudi tu, zakaj dela bo ogromno.

Vsakdo naj pa tudi kaj daruje za to
velikansko priredbo, zakaj stroški bodo vcliki.

Glede narodnc noše pri slavnostnem
sprevodu na slovensko-hrvatskem katoliškem
shodu v Ljubljani dne 24. avg. 1913 je do-
ločil pripravljalni odbor sledečc: Pri sprevodu
v Ljubljani se bodo smeli udeležiti skupine
slovenskih narodnih noš le tisti, ki bodo
imcli izkaznico za katoliski shod, ki se bo
dobila pri župnijskem uradu. Paziti se mora,
da ima vsak udeleženoc pri tej skupini pra-
vilno narodno nošo in ne morebiti le po svoji
volji in po svojem okusu skrpano obleko, ki
ne odgovarja pravi narodui noši. Za Kranjsko
naj velja sledeca narodna noša kot obrazee
za dolenjsko naroduo nošo oziroma bolje za
belokranjsko narodno nošo, ki je pripuščen:

Belo krilo, rdeči volnat pas, dolga brez-
rokavna površna halja, modrordece barvana
čepica, opankc — dovoljeno je pa tudi imeti
navadne črevlje. Moška obleka je istotako
bela z rdcčo čepico in je itak vobce znana.
Želeti jo, da bo kar največ mogocc velika

udeležba v pravih narodnih nošah, zakaj na-
rodne nose so en del ljudskega značaja in
ljudske posebnosti slovenske in njih življenje
pomenivtudi probujo ljudsko in narodne za-
vosti. Ženske, ki nimajo pravih narodnih
noš, imajo pristop v špalir pri slavnostnem
sprevodu in se tudi lahko poslužijo posebnih
vlakov.

Belovodska sola za elektrotehniko na
c. kr. državni obrtni šoli v Ljubljani se otvori
s pričetkom šol. leta 1913/14, to je 17. sep-
tembra 1913. Delovodska sola za elektro-
tehniko ima nalogo, pripravtjati obiskovalce s
sistematičnim poukom teoretično in praktično
za njihov prihodnji poklic tako, da bodo lahko
opravrjali posle delovodij, monterjev, strojnih
risarjev itd. Učna doba traja dva celoletna
tečaja. Učenci so redni ali izredni. Za vsprejem
je treba dokazati: 1) da je prosilec dovršil
17. leto, oziroma, da ga dovrši v tistem so-
larnem letu, v katerem je vstopil; 2) da je
dovr.šil ljudsko šolo in 3) da se je izučil ka-
kega mehanično-tehničncga ali elektro-tehnič-
nega obrta, ali pa da ima vsaj triletno prakso
v takem obrtu. Pri vstopu se je izkazati z
naslednjimi listinami: a) krstni (rojstni) list;
b) zadnje Ijudsko-šolsko izpričevalo; c) more-
bitna izpričevala o obrtnih učiliščih, v katere
je hodil prosilec za časa učenja pri mojstru
(obrtna nadaljevalna sola, javna risarska sola,
razni kurzi itd.); d) učno izpričevalo, oziroma
delavsko knjižico; e) od domacega župana iz-
dano potrdilo o neomadeževanem vedenju; f) v
dvomljivih slučajih domovinski list. Vpisovanje
se vrši v dneh 15. in 16. septembra. Vpisnina
znaša 2 K, solnina 5 K, delavniška taksa 6 K.
Ubožni učenci lahko dosežejo na podlagi poseb-
nih, na deželno vlado naslovljenih prošenj opro-
ščenje plačevanja šolnine in delavniške takse.

Novomeške braujevke, zlasti pa židje
čakajo že ob 4. uri zjutraj na mostu, da pre-
strežejo kmetice, ki prinašajo živila v mestu,
in jih pokupijo ter potem za drag denar pro-
dajajo. Vprašamo sedaj, kako pridejo Novo-
meščani do tega, da morajo pri tej splošni
draginji svoj denar nositi raznim židom jn
prekupovalcem v njihove nenasitne žepe? Že
enkrat smo opozorili slavno tržno nadzorstvo
na to, a kakor videti, se ni storilo ničesar v
prilog meščanom. Li res ni nikogar, ki bi
stopil takim prekupovalcem malo na noge?

Velike povodnji so nastale zadnjo dni
na Ogrskem, Sedmograškem, v Bosni in Ga-
liciji. Deževalo je 36 ur zaporedoma. Povodenj
je podrla na Ogrskem mnogo mostov, porušila
na stotine his tor uničila poljske pridelke ob
preplavljenih rekah. Najhujša povodenj je ob
rcki Maroš. Celevvasi so uničene, pokončane
na stotine živine. Železniški promet je ustavljen,
ker so podrti mostovi. V vzhodni Galiciji se
v mnogih krajih radi povodnji dne 30. junija
niso mogle vršiti deželnozborsko volitve. V
Bosni je bila povodenj še hujša. Reki Bosna
in Mijjacka sta preplavili bregove, valovi so
podirali mostove in hišo. V Sarajevu je na-
pohiila voda vse nižje ležeče hiše. Vlada je
zaprla vse mostove in ulice.

Silna vročina je v Ameriki. V Nju-jorku.
je umrlo en dan dvajset oseb vsled solnčarice.
Ljudjo prebivajo po vrtovih in parkih in pre-
nočujejo na prostem. Temperatura v Nju-jorku
znaša v send 40 stopinj C.

Groziie štovilke. Preračunali so, da se
v Avstriji vsako leto zapije nad 1400 mili-
jonov kron, več kakor se izda za šolstvo in
vojaštvo skupaj. Šdrinajsti del tega ogrom-
nega prispevka odpade na Slovence, ki za-
I)ijemo vsako leto nad 100 milijonov krou.
Majhen narodič smo po številu med avstrij-
skimi narodi, zapijemo pa toliko! Ni li to
žalostno. Pač krvavo nam je treba svete vojske
proti našemu najhujšemu sovražniku — alko-
holu, zlasti pa proti žganjepitju.

Županstva in društva, posneinajte!
Zupanstvo v Višnji gori je poslalo Slovenski
Straži 10 kron, župaustvo v Zg. Tuhinju 5 K,
zupanstvo^ Draga 10 K. Hranilnica in poso-
jilnica v St. Petru na Notranjskem je poslala
Slovenski Straži 20 kron, hranilnica v Vur-
bcrgu 10 kron. — Krasno urcjeno bi bilo
lahko naše narodnoobrambuo delo, ako bi
vsako slovensko zupanstvo in vsako naše
društvo poslalo Slovenski Straži reden letni
donesek! Hitite s takimi doneski!

Delavni podruznici Slovenske Straže
ste v St. Lenartu v Slovenskih goricah in
Celju. Poslali ste Slovenski Straži vsaka 200 K.
Povsod vzbudite tako požrtvovalno delo za
Slovensko Stražo!

Izvauredno ugodna loterija so turške
srečke, kajti vsaka srecka mora zadeti! Komur
je sreča mila, zamore že po vplačilu prvega
obroka, ki znaša samo K 475, dne 1. avgusta
t. 1. zadeti 400.000 frankov. Ker pa mora
vsaka srečka zadeti najmanj 400 frankov, je
to popolnoma nenevarna igra tudi za one, ki
navadno nimajo sreče v igri. Kdor nima srecke,
ne more nikdar zadeti, kdor jo pa ima, se
mu glavni dobitek zamore vsak hip pripetiti,
če pa ne, dobi vsaj velik del svojega denarja
nazaj, ker mora prav gotovo zadeti vsaj naj-
inanjsi dobitek, ali pa, česrečko zopet proda. Na-
ročite tedaj tursko srečko, kajti z njo zamoretc
že v najkrajšein času obogateti, ali pa nahranite
z njo vsaj varno glavnico, ki se vam zopct po-
vrne, v doglednem času najbrže v polni viso-
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kosti. — Pojasnila daje in naročila sprcjeina za
Slovcnsko Stražo g. Valentin llrbančič, Ljub-
ljana, Kongresni trg 19. Sprojemajo se tudi
priglasila k nakupu srcčk avstrijsko državnc
loterije in dajo zanesljiva in tocna zadevna
pojasnila.

DoIonJKka podrimiica „Sloinškovo
Zveze" zboruje danes od 11. ure nadajje v
rokodelskem domu v Novem racstu. Natanč-
nejc poročilo prinesemo prihodnjič.

Ntrola je užgala 25. junija posostniku
Ucmanu na Robovem pri Šempetru pri Novem
niestu vezani kozolcc. Na kozolcu je bilo do
dvanajst voz sena, pod kozolccm vozovi. Ogenj
je uničil vse. Nesrccnemu gospodarju so pred
scdmimi leti pogorela vsa gospodarska poslopja.

Potres v liulgariji so imeli ne davno-
tega, ki je povzrocil velikansko škodo, katera
znaša nad šest miljonov kron. Najhuje je bilo
od potresa prizadeto staro mesto Pirnovd ka-
kor tudi kraji Varna, Gornja Orliovica in
Leskovec. V najbuje prizadetih krajih so se
pogrezuila poslopja, vendar pa k sreči potres
ni zaliteval človeških žrtev, le nckaj oseb je
bilo poškodovanih. Ljudje prebivajo kakor za
časa ljubljanskega potresa noč in dan v šoto-
rili. Potres se je eutil zelo daleč na okolu,
na južnem Ogrskem in v Solunu. Pripovedu-
jejo tudi, da so pred nciavnim časom čuli
potresni sunek Podgradom, iz eesar pa seveda
še ne moremo sklepati, da je bil ta sunek
posledica potresa v Bulgariji.

Raznoterosti.
r Na Yelelirad! Letos je minulo 1050

let, odkar sta sv. Ciril in Metod iz Carigrada
prinesla sveti kriz med Slovano. Delovala sta
na Moravskcm in v stari Panoniji, vzgojila
več slovenskih misijonarjev in skozi naše dc-
žele potovala v Kim. V proslavo te 1050let-
nice bodo na Velehradu velike slavnosti, ki
se pricno dne G. julija za može, 8. julija za
duhovnike, 9. za matere in otroke, 10. za
Marijine družbe, 11. za mladino, 12. za sta-
rejše romarjo. Dne 27. julija bo glavni shod
apostolstva sv. Girila in Mctoda. Velike slav-
nosti bodo tudi 15. avgusta, 28. septcinbra in
23. novembra. Pojasnila daje dr. Anton Ciril
Stojan, državni poslanec in prošt v Kromerižu.

r II lad mi stanovanja. Vprašanje, kako
si ohranimo stanovanje liladno, je v dobi po-
letne soparice in vrouino važno. Najprej je
treba stanovanje ohladiti. To se zgodi tako,
da odprenio okna, kadar je zunaj hladncjšc
nego notri; siccr dosežemo ravno nasprotno.
Vsa okna se morajo zjutraj najpozncjc ob
sedmih zapreti in morajo ostati zaprta. Skrbeti
moramo, da v stanovanju nimaino več ko IG
stopiiTJ gorkotc. Zato pa je treba zgodaj čistiti,
da so lahko okna od 7. ure naprej zaprta.
Odprta so pa naj ponoči, in sicer se naj od-
pro okrog 9. ure zvečer, ko se je zunanja to-
plota zenačila z notranjo. Vsaj zgornje dele
oken imejnio ponoči odprte, po inožnosti tudi
vrata, da nastaue prepih. Podnevi je treba
okna iineti na vsak nacin zaprta, pa tudi za-
grnjena z šaluzijami ali gardinami, da solncni
žarki ne morejo prodirati v sobe.

r Ali so možje tudi gizdavi? Nekdo
bi bil rad dal točen odgovor na to vprašanjc.
Kaj naredi? 0 priliki nckega zborovanja je
naprosil svojega znanca, ki je bil sluga v do-
tičncm zbirališču, naj pazi na vsakega gospoda
in sešteje tiste, ki si bodo v predsobi lase
popravili. Izid je bil ta: Izmed 30 zborovalcev
si je pogladilo lase pred vhodom v zbornico
29, eden jih pa ni več imel.

r Koliko je tiloranov na svetn'J Za-
četkom leta 1913. se je naštelo nad 1G5 mili-
jonov Slovanov, to je ravno ena desetina celo-
kupnega človcštva. »Slovani se dele tako-le:
71,300.000 Velikorusov, 35,600.000 Malo-
rusov, 22,500.000 Poljakov, 10,390.000 Srbov
in Hrvatov, 7,650.000 Cchov, 7,550.000 Belo-
rusov, 4,740.000 Bulgarov, 2,800.000 Slova-
kov, 1,530.000 Slovencev, 1,200.000 make-
donskih Slovanov, 380.000 Kašubov, 160.000
lužiških Srbov, vsega vkup torej 165 milijo-
nov 550.000 duš.

0 vremenu.
Mesecjulij bo zelo nestanoviten s svojini

vremenom, kakor nam to kažejo že dosedajni
dnevi. Tedaj deloma vrocina, deloma soparno
in dezevno. Sole proti koncu je pričakovati
stanovitnejšega in lcpšega vremena. — Po du-
najskih prorokovanjih pa bode samo prva po-
lovica julija vročina z vednimi ncvihtami, a
v drugi polovici bo bolj stanovitno jasrfo, sicer
pa tudi prav toplo. - Kesnica je, da letošnje
vreme nam vremenskim prorokom glave meša,
ker nobeden ne zna nič zanesljivega napove-
dati. Sicer pa ljudje itak nic ne vcrjamejo
takšnim vremenskim prerokom, so takrat ne,
če tudi kaj uganejo.

Posestvo
n a p P O O a j i 12 proste roke pro-
dam posestvo blizu Nov. mesta na Brodu. Vec
se izve pri meni ravno tam. Franc Meglič.

Loterijske številke.
GRADEC, 25. junija JJ6 45 19 49 77
TRST, 2. julija 1 7 87 11 68

Drožbeni oklic. K 360/13
~6

Dne 23. julija 1913 prcdp. ob 10. uri bo pri tern
sodisru, v izbi .̂ t. (J n;i podstavi odobrcnili pogojev dražba
slede/'ili neprcmir-nin:
zemljiška knjiga d. o. Češnjica, a) vl. št. 173 bisa, go-
spodarsko poslopjo, kozolcc, svinjak, zidanica, gozd, 4
paÄniki, travnik, 4 njivc; b) vl. st. 654 3 vrti, 4 trav-
niki, 3 gozdi, -1 pašniki, 2 njivi, vinograd; c) pritikline
k obema vlozkoina. ('cuilna vrednost ad a)-107)5 K; ad
b) 3383 K; ad c) 23 K. Najinanjši ponudek 338») K.

Pritiklinc sestoje iz 6 legnarjev, 2 inotik, 1 lopatc,
1 role, 5 grabelj, 2 vil za scuo, 2 reset:, 1 brente, 1
brane, 2 skrinj za žito in enc kose. P o d ' najmanjšim
poiuidkoiu se ne prodaje.

C. kr. okrajna sodnija Rudolfovo odd II.,
due 10. juni ja 1913. 128

Zahvala.
Za vscobilne dokazc globokcga sofutja

povodoni prebridkc izgubo iskrono ljuliljo-
nega Boproga, oz. brata in stricit gospoda

Ludvika Illowsky
poscstt i ika in peka

izrekanio tern potom svojo najtoplejšo za-
hvalo. ÖKobito se zalivaljiijemo za častno
sprcmstvo pokojnega k zadnjenui počitku
prei':. diibov.šr-ini, jireč. oo. frančiškanotn,
cč. Usniiljenim bratom in (;(;. Best rain UBIIU-
Ijenkam, slavncmu obsiinskcinu zastopu,
hlavni ine.š('anski gardi in njft godbi ter
poveljstvu, blagorodnim gospodom uradni-
koni in velcccnj. gospein ter vsein bližnjini
in daljnim udeležcnccm pogrelta.

NOVOMESTO, 9. julija 1913.

133 Žalujoči ostali.

Zahvala.
Ob pretresljivi nenadni izgubi naJega

iskrenoljuliljenega sina, oziroma brata

Konrad-a Sušnik
nam je došlo toliko izrazov prisiv.nega so-
čntja, da nam je dolžnost tern potom izreči
svojo najiskrcncjAo zahvalo.

Osobito in posebej BC ŠC zahvaljujcmo
])reč. svetni, BainostaiiHki in konventni du-
liovščini, slavneimi ravnaleljstvu in profe-
fiorskcmii zboru c. kr. visje gimnazijc,
prodiagiiiisošoleein, in vsom dijakom, slav-
nemu uradništvu c. kr. okr. sodiAča, častiti
dijanki Marijanski kougregaeiji, darovalcem
lepega venca, blagim peveem za ginljivc
nagrobniceteržrtvovalnini nositeljem krsto.
üogplacajstotcrokratvsem-vscn^kisodelili
z nami bolest iu uas ljubeznjivo tolažili, ter
spremili prerano uiiirlcgak liladuemu grobu.

NOVOMESTO, 4. julija 1913.

l i ) Žiilujoča rodbina.

100 hrostov
sa na stoječem =a
od 40 do 60 cm debelih proda Franc IIrovatic
v Stranski vasi, kjer se hrasti lahko po kupeu
oglcdajo. 125

l'roda so
2 5 0 hl belega in rudečega

vina
starejših letiiikov domačega pridelka tudi
od 56 1 naprej, ako kdo sain pride iskat. Več
pove oskrbništvo Nemska vas-Krško. 119-2-2

Steckcnpfcrd-ovo
:-: lilijino nilecno milo :-:

od Bergmann & Co., Teschen a. Elbe
ostanc slej ko jirej nedosegljivo sredstvo jiroti
p('gam, kakor tudi neobliodno potrebno za raeijo-
naluo gojitev kože t.er nežnosti, kar ncovrgljivo
dokazuje nebroj, vsak dan nam došlih zalivalnih
pisem. Dobi se po 80 v komad v lckarnab, drožeri-
jah, prodajaluab disav i.t.d. Istotako se priporoi'a
Jierginannova lilijina kreina „Maucra" kot čudo-
vilo srcdKtvo za gojenjo nežnih rok; dobi Be v
tubah ;\ 70 v povsod. 45-24-10

Važen oglas „Sloven. Strožc!" Čitajte!
V današnjih težavnih razuierah zamorcte

obogatcti le s srečko! 123-3-2

l U r a n U ö l L L n U r o c l j i v e j š a s r e c k a ,
ker iina sent žrebanj vsako lclo,
ker zmišajo glavni dobitki vsako leto 400.000, 400.000

400.000, 200.000,200.000 in 200.000zlatihfrankov,
ker vsaka srečka n i o r a zadeti najmanj 4OU fraukov,
ker je tedaj zanjo izdan dcnar varno iialožcn kot v

hranilnici,
kcr igra .še dolgo vrsto let in olidrži kupce po izplačilu
r kupuinc trajno igralno pravico brez vsaeega ua-

\ daljuega vplačevanja,
kcr znaša mcsečni obrok samo 4 k r o n e 75 v in, in
kcr zadolii kupee že po vplačilu prvega obroka izklju^no

igralno pravieo.

Pf l7Mi l -I*i"ilAodiijc žrcbaujc se vrži l .avgusta 1913!
I UiiUI ! Glavni dobitek 400.0 0 0 fraukov!

Po žPBbanjih izhojajo slov. poroCila o vzdignjenih številhah
V a ž n o ! .Sprejemajo se tudi priglasila k nakupu srečk

avstrijske državuo razrcduc loterije!
Pojasnila daje in narocila sjirejeina za „Slovensko Stra-.
žo" g. Valentin Urbancič, Ljubljana, Kongresni trg 19.

Ivan Kuntara 4-0-7

t a p e t n i k in d e k o r a t n i k v Š m i h e l u p r i
Rudolfovem se priporoča slavnemu občinstvu
in gg. «̂ raščakom okolice v izvr.šitev vsako-
vrstnega v stroko spadajocega dela in sobneg'a
tapetovanjar — Za naročilo zadostuje dopisnica.

„NUISOL"
od Bergmann & Co., Tetschen a. Elbe jo in
ostane slej ko prcj nedosežen, kot prcsenetljivo
naravno barvilo las in brk. Dobi se plavc (blond),
konstanjeve in rrne barvc steklenica ]>o K 2 ö ü
v lokarnah, dn>ži;rijah in brivnicali. IJ-lO-fi

Fomočniha m u n o
takoj sprejme Jjcopold Bavdek kovaški mojstcr
v Podhosti p. Topi ice (Dolenjsko). no-3-3

Hišo je na prodaj
v Zabji yasi, četrt ure od Novega mesta. Hiša
je zidana, so na novo naprav ĵena z opeko krita,
ima 2 sobi, kuhinjo, dve kloti, hlev za prašlčej
pred hišo veliko, le])0 vinsko trto, velik vrt
z drevjem in posajen s 6 merniki kroiroirja,
1 Va litra korenja, ze|ja in druj?e zelenjave.
Oena se izve pri lastnici Noži Zobec ravno
tam. 12ii.,A

Naznanilo.
Rlavncmu občinstvu v mestu in na deželi

naznanjam, da sem prevzel s 1. julijem

staroznano gostiino
pri „Skabernetu

v Kudulsovcin h. Št. 22(J
kakor tudi da bom otvoril z 19. jul. ravnotam

= mesnico. •
Potrudil se bom cenjenim gostom kakor tudi
odjemalcem mesa z izboruo jtijaco in jedjo
ter vedno svežim, in dobrim mesom po naj-
nižji ceni postreči. Spoštovanjem

132-3-1 Jernej Fabjan, gost. in mesar.

Odda se

kleparsko delo
]>ri podružnicah sv. Neže, sv. Marjcte in sv.
Petra'pri Jldki.

Pojasnila in načrti se dobe pri zupuem
uradu na Raki. 130

Na prodaj je iz proste roke
po vrodiii ceni v Novem mestu;

• ••V v dobrein stanu. Zraven spadata
H | C | 1 dva hleva, dva vrta, njiva in bosta.
I I I U U v hiši se nahaja nad 30 let ko-
larska obrt z lepo delavnico.

VlllUyrUU, szidamco.
U n c t i v B r e z o v e i n pod
nUjlCl Trško goro.
Kupi se lahko vse skupaj ali pa tudi posamczno.
Ali se pa tudi odda v najem. Natančneje se
izve pri Franc Murgeljnu v Novem mestu,
Pred sodnijo St. 5. 134-3-1

Slavnemu občinstvu uljudno naznanjam

da sem prevzela s 1. julijem 1.1. staroznano

kavarno
na glavnem trgu.

Potrudila se bom zadovoljiti cenjene goste s točno, solidno
postrežbo ter se priporočam za mnogobrojni obisk.

Spoštovanjem
E. Smola.

131-2-1

Popolnoma varno nalazen denar
Hranilnica in posojilnico za Handijo in ohoiico

reg. zadruga z neomejeno zavezo

v lastnem doinu v Eandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali
ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama
iz svojega plačuje.

Za hrauiluo vlogc kakor za vse poRojilnicno obveznosti —
jaiin'-i polcg rczervnega zaklada in delcžcv čcz 22U0 zadružnikov z
vsein Bvojini prcinoženjein. Iz tcga se razvidi, da nialokateri denarni
zavod nu'di tolike variiosti kakor kandijanska hranilniea.

Izdajatelj in založnik Urban Horvat. Odgovorni urednik Karel Supin. Titsk J. Krajec nasl.


